

iz Ljubnega na Gornjem Štajerskem, iz Raccolanske doline v Zgornji Italiji in iz okolice Trsta se poročila o velikih gozdnih požarih, ki jih je povzročila največ suša.

Ljudje umirajo vsled prehude vročine. V Berlinu je tekom zadnjih 14 dni umrlo za vročino 50 oseb, v bolnišnicah jih je radi solnčarice 380. V Parizu umrje vsak dan povprečno 10 oseb radi vročine. Tudi na Dunaju je umrlo že nekaj oseb na solnčarici.

Nasledki vročine. Najhujše bo radi vročine zažeto kmečko ljudstvo. Ne samo, da se sušijo poljski pridelki, širiti se začnejo tudi kužne bolezni pri živini. Vode primanjkuje skoraj povsod, še v dolinah se studenci sušijo.

Ker je vročina tako huda, ne morejo kmetje sejati repe; korenje je še večinoma nepleto, zategadelj bo gotovo primanjkovalo svinjske piče. Krompirja je malo, a še tisti je silno droben. Pašniki so goli, kot da bi bili zažgani. Ajda, proso, fižol, koruza in drugi sadeži bodo uničeni če ne bo v kratkem izdatnega dežja.

Požari, povzročeni vsled vročine in suše, se vsak dan množijo. Poročamo o velikem gozdnem požaru v bližini Franzensfeste na Tirolskem, ki je uničil okrog 500 hektarjev najlepših gozdov. Najnovejša poročila pravijo, da znaša škoda, povzročena po tem požaru, nad dva milijona kron; oškodovani so večinoma sami kmetje. Vojaki in ognjegasci so se trudili več dni, da bi razširjajoči ogenj zmanjšali. Šele močni dež dne 6. avgusta je pogasil divjajoči požar. — Ogenj je bil tako močen, da so drvile v doline cele plasti žarečega kamenja. Pri obrambnih delih je bilo udeleženi 412 vojakov.

Gozdni požar pri Trstu je uničil od 6. do 7. avgusta nad 240.000 kvadratnih metrov mladega 20letnega smrekovega gozda. Tudi tukaj je pomagalo gasilni vojaštvo.

Ob avstrijski meji gorijo gozdovi na italijanski meji v dolini Raccola. Kakor poročajo listi, je ta požar še hujši kot oni pri Franzensfeste. Bati se je, da se razširi požar tudi na avstrijske gozdove. Tudi ta požar je nastal vsled suše.

Dolina pri Trstu. Zemlja je žejna, ker suša je strašna. Listje na drevju se suši in tudi grozdje. Čeravno je tako grozovita suša, se zaslepljeno ljudstvo ne spomni Boga, ampak so še v nedeljo, dne 6. avgusta priredili ples na Socerbu. Politične oblasti ne storijo nič, a duhovnik je brez orožja, od tod tužna Istra. Duhovnikova beseda je glas vprijočega v puščavi. Plešejo javno na trgu pred cerkvijo, in to gleda vlada mirnim okom. Plesati začnejo ob 4. uri popoldne v največji vročini. Politična oblast bo sprevidela še-le takrat to divje počenje pokvarjene mladine obojega spola, ko bo odprla knjigo o statistiki nezakonskih otrok. Upati je, da se bodo za te tužne razmere potegnili naši istrski poslanci, ker drugače ta tužni istrski narod moradno in materijelno propade.

Politični ogled.

V notranji politiki je nastal kratek mir. Vsi ministri in politiki so na počitnicah. Le časnikarji ugibajo prav pridno, kaj bo v bodočnosti. Gotovo je, da baron Gautsch, in če bi tudi kdo drug prišel na njegovo mesto, brez Slovanov ne more naprej. Zato ni težko uganiti, da bo Gautsch pritegnil v jeseni zmernejše slovanske skupine k vladni večini.

„timi nauki božanskega Epikurja. Hočem, da bodeta vsak dan pri moji mizi, da ju sam poučujem o pravi modrosti. Če ju pričneš učiti po mojih načelih, te čaka kmalu svoboda. Idi!“

Teofil odgovori:

„Zlata je svoboda, katero cenim nad vse, a vendar je ne sprejemam za ceno, za katero mi jo nudiš.“

Gospodar se razjezi.

„Kaj, ti hočeš meni kljubovati!“

Teofil nadaljuje:

„Jaz ljubim tvoja sinova, in ne morem na noben način dopustiti, da se kvarita tvoja otroka z nečistimi in gnusnimi nauki Epikura.“

Kaj Fufecij zroji.

„Kaj ne delam prav?“

Teofil se zdrzne.

„Ne delaš prav...“

Gospodar prebledi ko zid in zagrmí:

„Suženj, ti si upaš, meni ugovarjati?“

In potegnil je bodalo, da bi zabodel Teofila. Srečno se mu je umaknil in pri tem je prevrnil vrč vina, ki se je razlilo po mramornih tleh.

Oba dečka sta padla na kolena pred očeta, proseč, da jima ne umori učitelja:

„Oh, ljubeznjivi oče, prizanesi dobremu učitelju, midva ga tako ljubiva, milost, milost!“

Oče zarohni:

„Odstopita od mene. Ta ničvrednež vaju je pomehkužil, odgojil vaju je za ženske, a ne za bodoče rimske državljane. Ah jaz hočem drugače z vama. Kri morata videti, cele potoke suženjske krvi!“

„Sužnji, ali ste poklicali gladijatorje, da so takoj tu?“

Dečka sta prosila:

„Dragi oče, dovoli nama iti vsaj na vrt, da ne bova videla groznega prizora!“

Oče odločno odvrne:

— Sv. Oče že dalje časa bolehalo na protinu, ki jih zelo muči. Cele noči ne morejo spati vsled velikih bolečin, vrhu tega pa si ne privoščijo nobenega miru, ampak neumorno opravljajo svoja vsakdanja opravila in sprejemajo obiske. Zdravniki se boje, da jim vsled prečutih noči oslabi srce.

— Vojni minister Schönauich je menda edini, ki izmed ministrov tudi v tej veliki vročini nima miru. Med njim in med prestolonaslednikovo vojaško pisarno že dolgo časa ni pravega soglasja. Schönauicha dolžijo, in nam se zdi po vsej pravici, da je bil nasproti Ogrom preveč popustljiv in jim marsikaj dovolil na škodo skupne armade. V zahvalo za njegovo veliko popustljivost pa mu sedaj Ogrri obstruirajo predloženi načrt novega brambnega zakona. Vsled tega je Schönauichovo stališče omajano in te dni se mnogo govori, da bo moral odstopiti. Njegov naslednik bo baje feldcajgmajster Krobotin.

— Na Češkem si ustanavljajo katoliški plemeni-taši novo stranko, ki jo bodo imenovali menda konservativno. Ne diši jim, da je češka krščansko-socialna stranka pritegnila v svoje vrste mnogo oseb iz priprostege ljudstva. Na drugi strani pa je tudi res, da so se češki krščanski socialci pri vseh svojih prireditvah preveč ogibali svojega katoliškega plemstva. Na obeh straneh so torej pogreški, a škodo bo trpela sedaj samo katoliška stvar na Češkem. Niti enega mandata nimajo katoliki ne v deželnem, ne v državnem zboru, a že so se začeli lasati za vodstvo. Baje jih nameravajo na Dunaju, kjer so bili letos krščanski socialci tepeni, posnemati.

— Nemški katoliki obhajajo od 6. do 10. avgusta 58. katoliški shod v Mogunciji. Že prvi dan se je udeležilo shoda okoli 50.000 ljudi. Navdušenje na shodu je veliko ter bo rodilo zopet mnogo dobrega sadu. Nikjer niso katoliki tako dobro organizirani, kakor v Nemčiji, zato pa tudi v nemškem javnem življenju veliko pomenijo.

— Albanija. Vstaja Malisorov v Albaniji se je končala. Turčija se je vdala, in sicer vsled pritiska velevlasti in pa kolere, ki je začela razsajati med vojaštvom. Dovolila je Malisorom precej samostalnosti v narodnem oziru in večjo gospodarsko skrb za njihove okraje. Pustila jim je narodne šole in jim bo gradila ceste. Vidi se, da si celo Turčija da kaj dopovedati v narodnem oziru in da drugim narodom ne vsiljuje svojega jezika. Nemci so hujši kot Turki.

— Maroko. Sporno vprašanje med Nemčijo in Francijo zaradi Maroka se bo končalo mirnim potom. Nemčija se je namreč udala, ker je stopila Anglija odločno na stran Francije. Nemčija bo dobila majhen kos zemlje, zato pa prepuščila Maroko francoski nadvladi. Mnogo hrupa za en žgank.

— V Perziji se prejšnji šah Mohamed Ali uspešno bori za izgubljeni prestol. Vedno bližje prodira s svojimi četami proti glavnemu mestu. Najbrž se mu bo posrečilo, iznova zasedeti prestol, zlasti, ker so potegnili z njim Rusi, če ne lažejo najnovejša poročila.

— Na Portugalskem še ni miru. Pristaši izgnanega kralja kar nič ne marajo za „svobodo“ v mladi republiki in se zbirajo v vedno večjih četah, tako, da je vlada v resnih skrbeh. Seveda skuša utajiti nemire, ker ji gre za to, da velevlasti priznajo republiko. „Svobodo“ hočejo tudi vojaki ter se ustavljajo predstojnikom. Tako izgleda v dejanju „luč od zapada“.

Škofijska sinoda.

Od 28. avgusta do 1. septembra l. l. se bo vršila v Mariboru v Alojzijevi cerkvi škofijska sinoda, v naši škofiji šestkrat, oziroma pod krepko vlado se-

„Ne, ne, vidva ostaneta tu, čim preje se morata privaditi človeški krvi, kakor se je že davno navadil vajin oče, Kaj Fufecij. Kaj je meni za takega piškavega učitelja, sto drugih morem dobiti.“

Nato je pristopil Teofil bližje in dejal je dostojanstveno:

„Kaj Fufecij, ne tako, ker ne uideš ostrí božji kazni!“

Kaj Fufecij zaškriplje z zobmi:

„Molči pes, kaj se naj bojim boga, ki ga je križal rimski namestnik, in ki je bil suženj kot ti? Sedaj izpiješ na čast božanstvenemu Jupiteru vrč vina, da pripoznaš, da je Jupiter največji in najmočnejši izmed vseh bogov.“

„Alo, sužnji, napolnite vrč, da ga Teofil čim preje izprazni!“

Teofil s prezirnim odrine vrč, rekoč:

„Kristjan sem, priznavam samo enega Boga. Samo temu se klanjam, kakor se ti klanjaš svojim poganskim malikom.“

Dva gladijatorja stopita v sobo.

Sinova Kaja Fufecija sta hotela oditi. Oče ju je zadržal.

„Le čakajta, sokola moja, hočeta biti boječe žene, sedaj bodeta imela priliko, videti, kako teče ljudska kri!“

„Sužnji! Privežite Teofila za steber, da se bo de kopal v lastni krvi. Eden mečevalec naj stopi naprej, a druga dva naj ga močno držita, da se ne more ganiti.“

Gladijatorji so takoj izvršili povelje svojega grozovitega gospoda. Najmočnejšemu zapove Kaj Fufecij, da seka ubogega Teofila z ostrim mečem na tanke kosce, a zelo počasi.

Trpeči je zastokal:

„Ne prelivaj, gospod, nedolžne krvi!“

Kaj Fufecij zarohni:

danjega prevzvišenega nadpastirja petikrat. Skofijske sinode so zborovanja duhovščine pod predsedstvom in vodstvom škofovim. Na njih razglašujejo nadpastirji občne cerkvene postave in odloke rimskih papežev, obenem pa z ozirom na časovne in krajevne razmere sami določujejo, kar se jim zdi potrebno za ohranitev in utrditev svete vere in verskega življenja v škofiji.

V zadnjih desetletjih se vedno pogosteje sklicujejo takovski zbori, ki so za posamezne škofije približno tisto, kar so občne cerkveni zbori za vesoljno Cerkev. V škofijskem odloku z dne 26. aprila 1911, s katerim so naš prevzvišeni knez in škof napovedali letošnji Lavantinsko sinodo, je naštetih do 20 škofijskih in nadškofijskih zborov, ki so se vršili v raznih vladikovinah samo v preteklih 10 letih. Letos bo imela sosednja sekovska škofija svojo sinodo en teden pred našo, ona na otoku Krku pa meseca septembra.

Pri nas bodo prišli v razgovor med drugimi važnimi zadevami, ki se tičejo Lavantinske škofije, zlasti novejši papeški odloki o pogostem prejemanju svetega obhajila in o starosti prvoobhajancev. Obenem se bodo dosedanja škofijske določbe spravile v soglasje s sklepi nadškofijskega ali provincijalnega zbora Solnograškega iz leta 1906, in se bodo po številu in po vsebini izpopolnile tako, da bo letošnja sinoda nekako zaključila vse prejšnje. V Mariboru se vršijo za njo marljive priprave, in v kn. Šk. pisarni ležijo od 5. do 19. avgusta že izdelane konstitucije na vpogled duhovnikom, ki morebiti hočejo pristaviti kakšne želje, predloge in nasvete.

Ni torej dvomiti, da bodo došli dušni pastirji k sinodi, kakor z zanimanjem, tako tudi z veseljem. Saj se jim bo takoj ponudila prilika, da se bodo zopet sešli z duhovnimi sobratji, tovariši in prijatelji, da bodo utrdili medsebojno vez ljubezni, da se bodo duhovno obnovili ter se potem z novim navdušenjem vrnili na delo v vinogradu Gospodovem. Povabljeni so razen vse mariborske duhovščine in vseh dekanov, župnikov in župniških upraviteljev, vsi veroučitelji na srednjih šolah, predstojniki vseh, v škofiji se nahajajočih samostanov in njih provincijali, umirovljeni duhovniki, ki še delujejo kot izpovedniki, in tisti duhovni pomočniki, ki po mnenju dekanovem lahko odidejo z doma, ne da bi trpelo škodo dušnega pastirstva.

Duhovniki opravljajo redno od binkošti sem posebne molitve pri sv. maši za blagoslov božji in za srečen izid sinode. Verniki, ki izmolijo v isti namen v svoji domači ali katerikoli cerkvi tri očenaše ter češčenemarije in enkrat vero ter „čast bodi Očetu“, prejmejo do konca sinode, to je do 1. septembra v s. k. i. k. r. t. odpustek 50 dni, podeljen jim od prevzvišenega nadpastirja. Isti odpustek bodo prejeli vsi, ki se bodo 12. nedeljo po binkošti (dne 27. avgusta t. l.) udeležili popoldanskih molitev za sinodo. Kdor pa se bo mudil v dnevi sinode v Mariboru, more zadobiti popolni odpustek, ako prejme zakramenta sv. pokore in presvetega rešnjega Telesa, obišče katerikoli cerkev Mariborskega mesta ter tam molí po namenu sv. Očeta Pija X., ki so v posebnem pismu blagoslovili sinodo ter podelili za njo omenjeni popolni odpustek.

Dal Bog, da bi škofijski zbor vsem Lavantincem prav mnogo pripomogel k yzveličanju!

Razne novice.

* Iz šole. Na 4razredni ljudski šoli v Konjicah je s 15. septembrom razpisano učiteljsko mesto. Šola je v prvem plačilnem razredu. Prošnje na krajni šolski svet do 15. avgusta.

* Iz justične službe. Justično ministrstvo je imenovalo okrajnega sodnika in sodnijskega predsed-

„Pokažem ti, kdo je gospodar tvojega podlega telesa, tvoje živalske duše!“

Gladijatorji so sekali mučencu s telesa kosce udov, odpirali so mu rano za rano. Vročna kri je tekla na mramornata tla. Trpeči Teofil se je zvijal kot črv od groznih bolečin in se tako ustavljal, da so se čudili gladijatorji, ki so bili navajeni mučiti brez usmiljenja ljudi. Celso je omedlel, Licinij je trepetal po celem telesu, samo Kaj Fufecij se je satansko naslajal.

Kaj pa je bilo krutemu Rimljanu za človeško življenje? Za njega je bil suženj slabši od živali. Tako je na primer dal cesar Domicijan pribiti sužnja na križ, ker mu ni dobro pripravil merjasca. Cesar Avgust je dal obesiti sužnja, ker mu je ukradel nekoga ptiča, in neki Rimljan je dal peči živega sužnja, ker mu ni dobro pripravil pečenke.

Samo krščanstvo se je v resnici potegnilo za uboge sužnje, zlati žarki bratovske krščanske ljubezni so prodrli v temo groznega suženjstva.

Teofil zastoka:

„Le hitro, hitro sekaj!“

Kaj Fufecij zavpije:

„Ti pes, ti mi hočeš skrajšati vžitek? — — —“

Naenkrat pridrvi v sobo tropa sužnjev. Njihov krik je zadušil bolno stokanje trpečega mučenca.

Kaj Fufecij zarohni nad njimi:

„Kaj ste prišli semkaj, živina, zmetati vas bom dal psom!“

A ti so vpili vedno glasneje:

„Naša zadnja ura je prišla!“

Od vseh strani je bilo čuti grozno gromenje in divjal je potres.

„Vezuv se je razjezil in bljuje na nas kamenje in živ pepel. Ni je rešitve! Živi bomo pokopani!“

(Konec prih.)

viharne polemike. Meritorna obravnava onih točk, ki so mač Nemčijo in Francosko sedaj na dnevnem redu, ni mogoča, ker se bodo vse te točke še izpreminjale.

Haiti.

Novi predsednik republike Haiti je general Leconte, ki si je večlet priporočil predsedništvo brez pravega boja. Eksekutivni urad je njegovemu protikandidatu, generalu Firminu, ki se je bil pripeljal iz Portorica, kratkoma prepovedal, stopiti na otok. — Sin bivšega predsednika Simona je došel v New-York ter prinesel s Haitija s seboj več ročnih kovčegov denarja.

Polet Orlov v Petrovče.

Na zadnjem obnem zboru zveze Orlov v Ljubljani se je na predlog brata V. Jeločnika, zvezinoga načelnika, sklenilo, da se priredi leta 1911 poleg velikoga manifestacijskega nastopa Orlov v Ljubljani tudi za Štajersko javna telovadba Orlov v večjem obsegu. Kot kraj za to se je odločilo Petrovče, ki je dejanski sedež delavnega in močnega Savinjskega Orla. Začetkom za najnik določena prirediteljev se je preložila na poznejši čas ter se sedaj konečno nastavila na dne 10. septembra, na praznik Imena Marijinega. Prirediteljev je obvezna za vse štajerske Orle, vabljeni pa so in so tudi obljubili pomoč bližnji kranjski odseki. Zveza Orlov bo vse storila, da se bodo prirediteljev vršila sijajno.

Ta prvi večji javni nastop Orlov na Štajerskem je velepomemben za vso Orlovo organizacijo na Štajerskem, posebej pa še za Savinjsko dolino.

Na Štajerskem je treba na vsak način Orlovo organizacijo ukrepati in razširiti. Saj je poleg mladeniških Marijinih družb naš Orel tista organizacijska oblika, ki se je izkazala za najboljšo za naše fante. Na Kranjskem, kjer šteje Orel že četrto leto, je obrodila ta za duševno in telesno vzgojo moške mladine skrbeča organizacija že polno lepih sadov. Na Štajerskem se dosedaj Orel ni mogel tako krepko razviti, deloma ker je primanjkovalo tehnično izobraženih voditeljev, deloma pa so razvoj ovirali razni predsodki. Dne 10. septembra bo našim mladencem in njihovim starišem dana priložnost, da vidijo, kaj znaajo naši Orli, cvet naših mladencev, in padli bodo marsikateri predsodki.

Ta dan pa bo tudi v resnem posvetovanju skušal dati podlago za nadaljni krepki razvoj Orla na Štajerskem. Na dnevnem redu bo zborovanje, k kateremu bodo povabljeni naši izkušeni organizatorji, ter zastopniki štajerskih mladeniških zvez. Na tem zborovanju, ki bo ob enem obnem zbor Štajerske mladeniške zveze, bo prišlo v razgovor vprašanje, kako poskrbeti za štajerskega Orla tehnično izvežbanih voditeljev, pripravljen je referat o štajerskih okrožjih, ustanovila se bo Podzveza Orlov za Štajersko.

Posebej pa je pomembna ta prirediteljev za Sav. dolino. Ako si hočemo ta biser spodnještajerski ohraniti, ako hočemo zavezati surovost in versko brezbriznost, ki se med našo moško mladino zlasti v bližini Celja in Žalca vedno bolj širi, moramo združiti vse naše fante v smotreno organizacijo Orla, ki jim daje duševno in telesno vzgojo, jih uči omike, pa tudi discipline, reda. — Našim savinjskim fantom bo 10. september podal tudi zadoščenje za vse neštete žalitve, ki jih morajo prenesti. Videli bodo ta dan, da niso osamljeni, dobili bodo novega veselja za Orla.

Torej na delo za 10. september! Naši Orli se naj pripravijo, da bo prvi skupni nastop sijajen, naša družva naj ta dan pošljejo vsaj enega ali pa dva zastopnika in če mogoče preložijo svoje prirediteljev, da bo tudi udeležba od strani občinstva velika. V Ljubljano nam letos žal ni mogoče iti. Pa pohitimo v Petrovče. v štajersko Brezje; 10. september naj najde zbrane v Petrovčah vse prijatelje naših pridnih fantov, vse somišljenike! Na svidenje!

Raznoterosti.

Oseba vest. Justično ministrstvo je imenovalo nadporočnika 7. lovškega bataljona Rudolfa Häuslerja za adjunkta v mariborski moški kaznilnici.

Iz pol. službe. Dr. Alfons Wessely, konceptni praktikant deželne namestnije v Celju, je prestavljen k okrajnemu glavarstvu v Slovenjgradec.

Za društvo sv. Marte v Gračcu se je nabralo na primiciji velečastitega gospoda Ivana Goleca v Polju 50 K. Vsem dobrotnikom Bog plačaj stoterno!

Katoliško narodno dijaštvo napreduje na vsej črti. Sedaj lahko poročamo o lepo uspelem sestanku katoliškega narodnega dijaštva v Istriji, ki se je vršil te dni. Tužna Istra se je začela probujati in upi na boljšo bodočnost vstajajo, ko vidimo mladino na delu.

G. Jelovška, živinorejskega nadzornika štajerskega napada zadnji „Narodni List“, ker ni hotel pohvaliti zadolžene šentjurske mlekarne in je postaviti drugim kot vzgled. Če nima Jelovšek drugih napak na svoji vesti, bo pač lahko mirno spal.

Liberalcem za klobuk. Na drugem mestu prinašamo poročilo o sodnijski razpravi proti dr. Kukovcu, ki bo po teh vesteh moral iti šest dni rčet pihat. Mislimo, da ni odveč, če svetujemo liberalcem, ki tako radi gustrajo razna obrekovanja o naših ljudeh, zlasti duhovnikih, naj si shranijo to za klobuk!

Osel in kozolec, to sta znamenji, ki se bosta blesteli od sedaj naprej v grbu liberalne stranke. — Kakoršna stranka, takšen njen grb.

Za povzdigo živinoreje. Poljedelsko ministrstvo je naznanilo gosposki zbornici, kako se je za leto 1910 razdelil takozvani 6milijonski živinorejski fond. Iz naznanila razvidimo, da je bil Slovenski Stajer hudo zapostavljen (bojimo se pa, da tudi letos ne bo nič boljše), čeprav se nihče ne more več izgovarjati, da iz slovenskega dela Stajerja ni nobene prošnje. Toda Kmetijska družba in deželni odbor ne gledata na potrebo slovenskih živinorejcev, ampak preiskujeta sedaj, če je na vsaki prošnji dovolj kolekov ali ne. To je sedaj najnovejšo opravilo slovenskega uradnika Kmetijske družbe.

Nepotreben strah. Ljubljanska „Sloga“ se boji za slovensko oliko, ker dr. Korošec v državnem zboru ni pustil svojega tovariša dr. Žitnika psovati s „Pflaffe“, ampak je socialdemokratskega razžalivca krepko zavrnil. Radi pa verjame „Slogi“, da bi njen Ploj tega ne storil, ampak dustil mirno obsedeti grdo psovko na slovenskem duhovniku. Saj sedaj uprizarja ta list celo gonjo proti slovenskim duhovnikom in na uvodnem mestu pozivlja svoje čitatelje, naj ji vpošiljajo material za denunciacije proti duhovnikom — v spovednih zadevah!

Nestrpni Nemci. Kakor bi jim bilo vseeno, neštokrat se usmešijo i naši Nemci, kakor tudi njihovi čedni bratci v rajhu. Te dni je izšla velika protestna nota, ki naroča slavnim policijskim direktorjem, da naj prepovejo češko slavnost v — Berlinu. Za Berlin se bojijo! — Seveda jih bodo „die Brüder im bedrohten Land“ proslavili kot „wackere und stramme Krieger.“ Pa pustimo jim nedolžno veselje in strah pred izgredi. Omenjena nota namreč naglašava v zadnjem členu, da se je bač izgrediv med Čehi in Nemci. Kakor vidimo, so Nemci v svojem glavnem ozemlju že prišli do tega, da nas kot Slovane ne upoštevajo samo, ampak da se nas tudi boje. — Bratje širom lepe slovenske domovine, branimo svojo narodnost, čuvajmo lepoto slovenskega jezika, spoštujmo vero naših očetov in videli bomo vspeh!

Glede cerkvenih orgelj. Da se orglje v cerkvi kolikor mogoče obvarujejo pred neznosno vročino, je treba sledeče vpoštevati: cerkev, oziroma tla kora, naj se večkrat na dan skrbno poskrope in sicer pri zaprtih oknih. Okna naj bodo po noči in ne pri vročem dnevu odprta, in če mogoče na koro zakrita, posebno tam, kjer sijejo solčni žarki naravnost na orglje. V hudi vročini ni dobro orglje uglašati, kajti one bodo pri zelo vlažnem vremenu zopet razglašene. Najboljši čas za uglaševanje orgelj je mesec april, maj, ali pa september in oktober. Orglje z ročeki niso ob času suše tako občutljive, nego s starejšo konstrukcijo na vlake, posebno ako stoji tik zida, z mehovi na cerkvenem oboku. Tudi za oltarje, stole in spovednice bo ponočno prezračevanje več koristilo, nego ono pri vročem dnevu.

Občna pridobitina. Za volitev volilnih mož, katerim bo svoječasno voliti mesto temeljem par. 22 leg. cit. iz pridobitinskih komisij redno, oziroma temeljem člena 14 štev. 10 izv. predpisa I pred časom izločenih udov in njihovih namestnikov, se sledeče odredi in sicer za:

davčni okraj	pripadnike davčne družbe	število volilnih mož	dan volitve	kraj in volilni prostor
Maribor	III. razred	2	12. sept.	Maribor
	IV. "	64	11. "	davčni urad
Sv. Lenart	II. "	1	12. "	Sv. Lenart
	IV. "	20	11. "	davčni urad
Slovenska Bistrica	III. "	2	12. "	Slovenska
	IV. "	23	11. "	Bi trici

Volilni zapisniki so v dobi od dne 8. avgusta 1911 do dne volitve v za obveščanje s strankami odrejenih uradnih urah na vpogled in prepis v pisarni davčnega referata v Mariboru, oziroma pri c. kr. davčnem uradu v Sv. Lenartu v Slov. goricah in v Slov. Bistrici.

Sladkor se zopet podraži. Cena sladkorju se je zvišala za 1 K pri 100 kilogramih. Od začetka meseca julija do danes pomeni to podražanje za 6 kron pri 100 kg.

O tobaku nam prihajajo od raznih strani pritožbe. Predno so smodke in cigarete podražili, so obljubili, da bodo res cigarete dražje, a radi tega, da bo tudi kvaliteta boljša. Ali glej čuda, zakaj pa te pritožbe? Tobak je mnogo slabši. Nekdo je kupil v tobakarni paket za 44 h in ko je začel kaditi, mu je prišlo slabo, ker tobak je bil plesniv in je smrdel bo različnih duhovih, samo po tobaku ne. Vzemi Cigarillos in jo prereži, pače ti kup smeti v roke. Zadrževamo od finance, da tobak po trafikah preišče in starega proč vrže!

Štajersko.

Mariborske novice.

Vojaški balon smo videli v četrtek okoli pol 7. ure zjutraj. Priplul je od vzhoda; v višini kakih 600 metrov je plul preko Maribora proti Studencem ter je zavil čez Pohorje. V čolniku se je razločila ena oseba, skoro gotovo kak častnik; ni pa izključeno, da bi ne bila v balonu še dva vojak, ker se ju si-

cer ni videlo tako razločno, kakor častnika, ventar pa so vidljivi znaki to potrjevali. Kc je bil balon nekako nad Teznom, se je najbrže hotel izkrcati, ker je spustil vrv proti zemlji. Pozneje pa se je dvignil višje in potegnil vrv nazaj. Balon je plul po poročilih opazovalcev onstran Pohorja baje proti Savinjski dolini. Nenavadna prikazen je vzbudila vsestransko zanimanje.

Tiskarna sv. Cirila bo kmalu vsa predelana. Zunaj in znotraj bo imela vse drugačno lice. Papirna trgovina bo dobila modern portal. Zadruga zveza se preseli tudi v tiskarno. Sedaj je pri nas prav živahno, polno delavcev in temu primerno vse narobe.

Mariborsko pokopališčno vprašanje, o katerem smo poročali, da je že rešeno, se utegne zopet zavleči in obetajo se nove težkoče. Kakor čujemo, so pri kopanju na začrti omenjenem zemljišču za Teznom prišli v 3 m globočine do vode. Če se ta vest potrdi, potem bi bil seveda ves trud raznih komisij zaman in bili bi tam, kjer v pričetku.

Umrla je gospa profesorja Spintreja na učiteljskišću.

Prezidava. Nekdanjo Lambrechtovo tovarno predelujejo v hišo, za stanovanja.

Maribor ima 12.000 Slovencev. V Lipskem je izšel nek Mayerjev vodnik za alpiniste pod naslovom „Deutsche Alpen.“ V njem beremo v popisu mesta Maribor, da ima isto 31.000 prebivalcev, izmed katerih je 12.000 Slovencev! Beležimo.

Celjske novice.

Zena rešila otroku življenje. Te dni se je šel desetleten deček kopat v Savinjo, ne da bi znal plavati. Sel je pri drugem železniškem mostu v vodo, ki je tukaj precej globoka. Kmalu se je začel potapljati in je bil v nevarnosti, da utone. Soproga nekega knjigovodje, Marija Končan, je brez pomisleka skočila za otrokom. Tudi zanjo je bilo nevarno, še tem bolj, ker se je deček oklenil njenih nog, tako da je komaj plavala. Vendar je s pomočjo čevljarjeve soproge Mornove srečno izvršila rešitev in spravila otroka na suho.

S tralico zasleduje c. kr. okrožna sodnja v Celju ubeglega bivšega rogaškega občinskega tajnika J. Živnyja.

Iz sodne dvorane.

Dr. Vekoslav Kukovec.

O liberalnem generalu dr. Kukovcu se berejo v zadnjih dneh kaj pikantne novice v časopisju. Čeprav smo odločni nasprotniki liberalnega voditelja in njegove stranke in čeprav bi bili dolžni nastopiti z vso silo proti možu, ki vlačil v blato vse slovensko ljudstvo in njegove voditelje, beležimo vendar danes samo glasove raznih listov. Da se nam ne bo očitalo nejalnosti, prinašamo najprvo, kar piše „Nar. List“ od dne 10. t. m. k tej aferi:

„Napadi na osebno čast deželnega poslanca dr. V. Kukovca. Zgodilo se je, da je celjska mestna policija na podlagi navedbe nekega celjskega Nemca osumila gospoda dr. V. Kukovca, odvetnika in dež. poslanca, da bi se bil zakrivil prestopka zoper nravnost. Dr. Kukovec je vložil proti obrekovalcem tožbe. Zdaj se je začelo pusto obrekovanje gospoda dr. Kukovca tudi po nemških in slovenskih klerikalnih listih. V resnih krogih uživa gospod dr. Kukovec nemejeno zaupanje. Dr. Kukovec odločno zanika trditve policije. Vsled izrecne želje gospoda dr. Kukovca se naš list ne bo v to vprašanje kljub izzivanju drugih listov nič vtikal in hoče gospod dr. Kukovec čisto sam dognati to osebno zadevo. Kolikor čujemo, politični krogi nameravajo izraziti v ti zadevi nasproti gospodu dr. Kukovcu nedvomljivo svoje stališče.“

Nismo prijatelji „Narodnega Lista“, njegovim zavitim in tendencioznim poročilom nismo še nikdar verjeli in zaupali, toda da se nam ne bo očitalo, da naš boj proti liberalcem ni načelen, ampak samo osebni, zato pričujemo najprvo pojasnilo „Narodnega Lista.“ Temu nasproti pa vedo poročati razni graški in drugi listi sledeče:

„Voditelja štajerske liberalne stranke, deželnega poslanca in advokata dr. Vekoslava Kukovca je zadel težek udarec usode. Postavili so ga namreč nedavno pod odtožnico, ki ga dolži, da so ga nedavno v večernem mraku blizu ceste zasačili na nekem travniku pri poslu, ki je sicer za ohranitev človeškega rodu zelo važen, se pa v civilizirani Evropi godi navadno za gardinami. V terek se je vršila pred okrožnim sodiščem v Celju zoper dr. Kukovca in njegovo soobtoženko obravnava zaradi prestopa zoper javno nravnost. Dr. Kukovec so, upoštevajoč olajševalne okoliščine, obsodili na šest dni aresta z enim postnim dnem, gospodično pa na pet dni.“

Kot vestni žurnalisti beležimo tudi te gl. sove. Vemo sicer, kako bi padli liberalci po nas, če bi se čitalo kaj sličnega o kakem našem človeku, posebno še voditelju. Le predobro nam je v spominu, kako so ravno dr. Kukovčevi listi že neštokrat grdo blatili našo stranko radi raznih čenč in podlih obrekovanj. Mi smo lojalnejši in dostojnejši. Tudi ta tako vabljava prilika nas ne bo zvalila, da bi zabredli na pota neopravičenih osebnih napadov. Vsa zadeva naj se normalno razvije. Mi lahko mirno čakamo, bržčas lažje kot liberalci s svojim generalom.

Zahtevajte v gostilnah katoliško-narodne liste Straža in Slov. Gosp.

Ptujске novice.

Ptuj. Liberalci uganjajo pri vprašanju kanala za elektrarno „Petovia“ pravocete burke s slovenskim ljudstvom. V „Slogi“, ki prihaja tuintam tudi v roke slovenskega ljudstva, se izražajo proti podjetju, v „Slov. Narodu“ pa pišejo isti ljudje za kanal in za nemško podjetje. Ni čuda, če ljudstvo polagoma spoznava take komedijante in jih odklanja.

Ljutomerske novice.

Ljutomer. Franc Jožefova šola v Ljutomeru priredi v nedeljo, dne 20. avgusta t. l. takoj po večernih ob 3. uri v dvorani gospe T. Kukovec šolsko predstavo v prid Podpornemu društvu Franc Jožefove šole. — Vspored: 1. A. Kosi: „Venček triglasnih narodnih pesmi. II. 2. a) S. Gregorič: „Oljki“; b) J. Stritar: „Turki na Slevici“, deklamaciji. 3. E. Adamič: a) Vesela pesem; b) Uspavanka; solopetje s spremljevanjem harmonija. 4. Taras Vaziljev: „Iz raznih stanov“, deklamacije. 5. A. Kosi: „Vino in voda“, spevoigra s spremljevanjem harmonija. 6. I. Najžer: „Poboljšal se je“, igrokaz v dveh dejanjih. — Vstopnina: Sedeži I. in II. vrste po 1 K 20 vin.; III. in IV. vrste po 1 K; V. in VI. vrste po 80 vin.; ostali sedeži in galerija 60 vin.; stojišča 30 vin. — K obilni udeležbi vabi učiteljstvo.

Požar. V ponedeljek, dne 7. avgusta je pogorelo v Slamnjaku posestniku Slavincu (pri Ilgovih) gospodarsko poslopje. Zanetili so otroci. K sreči je prihitelo mnogo ljudi na lice mesta, ki so se ravno vračali od procesije k podružnici Sv. Ane. Pazite na otroke, da ne pridejo do užigalic.

Drugi kraji.

Studenci pri Mariboru. Kakor smo že poročali, priredi Katoliško slovensko izobraževalno društvo v Studencih pri Mariboru vrtno veselico pri gospodu Feliks Ribiču v Limbušu. Prijatelji društva in zabave, prihitite ta dan v prijazni Limbuš, ki vam je vsem znan kot prijazno in pripravno izletišče. Za zabavo je vsestransko preskrbljeno. Na sporedu je poleg drugega tudi godba, konfeti, šaljivi ribji lov, licitacija gosi in drugo. Rodoljubi in rodoljubkinje iz mesta in okolice, vsi ste vabljeni na našo društveno veselico. Pridite mnogobrojno! Vstopnina je 20 vin. za osebo; začetek veselice ob 3. uri popoldne. Ker je čisti dobiček namenjen za nabavo novih knjig in časopisov za društveno knjižnico, se preplačila hvaležno sprejmejo. K obilni udeležbi vabi — društveni odbor.

Studenci pri Mariboru. To vam je vzkipelel dr. Fritz Juritsch, ko je dobil v roke predzadnjo „Stražo“! Posebno njegovi ženkni ni moglo v glavo, da je njegov oče rojen Slovenec in doma tam doli v onem delu štajerske zemlje, kjer raste — čebulj. Mesto, da bi bil ponosen, da je njegov oče zemljak onega dela slovenske zemlje, ki v resnici spoštuje in visoko ceni narodne svetinje, se repenči nad „Stražo“, ki ga tuintam malo podrega. Studenci pa že vemo, kje tiči vzrok njegove jezice! Peče ga, in če se šteje med izobražence, ga mora peči, ker ga tuintam opominimo na njegovo kri. V zakostilo za „razžaljenje“ pa je navdahnil notico za četrtik „Marburgerco“, kjer po svoji maniri sramoti naše vrle, za Studence mnogozaslužne gospode misijonarje. O tem drugič!

Ormož. Iz Ormoža se nam poroča, da je pogorel posestnik Fr. Lučič v Adrijancih. Poleg hiše in gospodarskega poslopja je zgorel posestnik sam in njegov petletni sinček. Živino so deloma rešili. En bik je poginil v plamenih. Zavarovalnica pokrije komaj četrti del škode.

Zalec. Dekliška zveza priredi v nedeljo, dne 13. avgusta po večernih okoli priliki svojega občnega zborna predstavo gledališke igre: „Svoje glavna Minka“, pri g. Nidorferju na Vrbjah. Na dnevnem redu je tudi petje in govor. — K obilni udeležbi vabi — odbor Dekliške zveze.

Petrovče. Ujel se je. Pišejo nam: Gostilničarju V. Grobelniku je bilo sredi pretečenega meseca pokradeno nekaj denarja. Poznejši računi so pokazali, da manjka okoli 70 K. Imenovani gostilničar je sumil nadučiteljevega sina St. Žagarja, ki mu je to tudi dokazal, kakor kaže sledeči dogodek. Gostilničar V. Grobelnik je nastavljal par zaznamovanih kron, ker je vedel, da pride Žagar gotovo pit. In res je prišel fant v nedeljo in zahteval četrtinko vina. Grobelnik se je delal, kakor da gre v klet po vino, v resnici pa je šel k oknu in opazoval osumljenca, ki je nastavljen kronce pobasal in šel. Ko je prišel krčmar nazaj, ga že ni bilo nikjer več, ne njega in tudi ne — kronice.

Kokarje. K zmagi pri občinskih volitvah se nam še poroča: Kocke so padle dne 5. t. m. pri občinskih volitvah v kmečki občini Kokarje, ki se je štela kot zadnja postojanka preživelega liberalizma v našem drugače čistem okraju ob bistri Savinji. Skale so pokale in grob se je odprl, ki je za vedno zagrebel oblastni liberalni pašalik. Nad grobom kriči pa ragla o nekdanji slavi: „Nikdar več, nikdar več, oh, res je, nikdar več!“ Ranjki se pripravljajo v blag spomin, ker od zdaj naprej bo živel tukaj rođ, na svoji kokarski zemlji svoj gospod. Vse lepe upe je odnesla Savinja tja doli proti Belemgradu. Od dosedanjih občinskih odbornikov ni nobeden več povabljen k težbo obloženi mizi. Nehvaležnost je pač plačilo sveta in to je edina tolažba za uboge propadle liberalce. V živem spominu je še občinski sklep rajnih kokarskih mogetcev, s katerim so zabranili vojske s

Srbijo. Namesto da bi se svet skazal hvaležnega, pa ta padec in polom, da morejo liberalci res zgubiti zaupanje do pravice. Volilno taborišče je bilo celi dan zasedeno in zmagala je resnica in zavednost naših mož. Ves občinski odbor so imeli umetno sestavljen iz samih Zadrecanov in niti enega niso hoteli dati Savinjski stranki, kjer so največji davkoplačevalci občinskih 150% nih doklad. Pobrežka poštna stranka pa je odborniška mesta razdelila nepristransko tudi za Dretjo, s trdnim prepričanjem, da ima le pravičnost srečno prihodnost. O volitvi sami bi se dalo mnogo govoriti, pa rajši molčimo. Župan Govek bi najrajše volitev preložil. Stari odbor z Govekom je že dolgo neozdravljivo bolehal, a sedaj pa tako nepričakovano in urna penzija. Da se je volitev mogla v redu in mirno vsrčiti, gre edina zahvala navzočnosti vladnega zastopnika, vodji c. kr. politične ekspoziture v Mozirju, gospodu dr. Hohla. Vso čast in hvaležev venec zaslužijo vstrajni in značajni volilci iz pobrežkega okrožja, katerim je kupa krivice dosedanjega paševanja bila prenapolnjena in je vskipela. Prvotno volitev je liberalna bistroumnost razveljavila, a pri sedanjih drugi volitvi pa za priziv ne bo prostora. Edina ragla je še ostala, ki je resnična in pravična in brez prenehanja kriči: „Nikdar več, nikdar več!“ Amen. — Vitez iz gozda.

Kokarje. V gozdni jasi blizu naše mirne vasi ce prebiva v novodobni grajščini poleg starinskega zidovja neki politični vitez; sedi visoko na konju in pobija z uma svetlim mečem svojemu stanu primerno „klerikalnega zmaja.“ Ko je pred nedavnim časom osedlal svojo „Rozinanto“, da gre na nekrvave boje, je zavihtel svoj bridki meč z obema rokama po „klerikalnem strašilu“ s takšnim navdušenjem, spojenim s srčnostjo in ogorčenjem, da je v veliko žalost ljudi praznih možgan omahnil in se po ljutom boju za dolgo „varano in nadlegovano“ ljudstvo zgrudil v prepad, katerega mu ni nihče mislil kopati. Škoda za lepe upe in nade, ki so izpuhteli, izvodenedi, kakor prazna pena. Preživelemu pomilovanje od vseh; ako že vsi omašnejo, bo pa ragla kot hvaležna sosedja, še vedno ostala! — Vaški prebivalci.

Savinjska dolina. Kakor smo že poročali, priredi Savinjska dekleta dne 20. avgusta dekliški shod na Oljski gori. Shod poseti odlični naš organizator. Agitirajte za obilno udeležbo! Natančen spored v prihodnji številki.

Iz Savinjske doline. Pregrozno vročino imamo! Suša nam bo pobrala menda vse vozne pridelke. Za živinsko krmo bo še posebno slabo, v prvi vrsti pri nas v hribih. Ko preteklo nedeljo premišlujem, kaj bom krmil svojim voličkom, me je bilo kar strah. Bolj ko premišlujem, manj je krme. Brž si eno „pogruntam.“ V Žalcu imajo odveč enega osla, s katerim so mislili slaviti svojo zmago in vem, da jim gre sedaj za krmo bolj „schwachi“, zato ga bodo gotovo tudi radi prodali. Zato sklenem, da bom jaz voličke prodal in tistega osla kupil, ki je z manj in s slabo hrano zadovoljen. Komaj sem čakal, da je bil sejdem, da sem vole prodal. Zdaj pa, hajd v Žalec, v vrežem si debelo hrastovo palico, ker osel je bolj samoglavna žival, posebno mislim, da še liberalna. Pa jo mahnem z Mrzlice navzdol. Blizu Žalca srečam znanca z Griž, onegovega Miha; star mož, zato tudi marsikaj ve. „Ho, puščavnik, kaj je pa tebe napotilo v Žalec, kaj že ne vidiš dosti na rešpetlin, da greš še osebno gledat?“ — „Veš, po opravih grem, po opravih. Ti, Miha, si bolj znan po Žalcu, Ti veš gotovo, kje imajo tistega osla hranjenega, ki so ga mislili za svojo zmago ponucat. Jaz bi ga rad kupil, ker je za krmo bolj slaba.“ — „Tri tavrenti čikov, zato si pa prepozno prišel. Kaj ne veš, da so osla — bila sta dva — že snedli po volitvah pri Virantu; eni pravijo, da kar kosmata z ušesi vred, enega na gulaš, enega pa na ajmoht, drugi pa pravijo, da so kožo dali ustrojiti za gergament in bodo zapisali na eno: liberalizem se je začel z opico, na drugo pa: liberalizem je končal z oslom. Ušesa bodo pa nosili višji častniki v liberalni stranki za klobukom mesto gamsovega repa. Ne vem pa, kateri imajo prav. Samo to pa vem, da jim je teh dveh oslov malo hodilo, ker je nazadnje prišlo nekaj liberalcev, ki že niso od oslovskega fureža drugega dobili, kakor rep, in se neki sečaj silno jezijo, ker morajo sedaj za oslovski rep liberalizem po Savinjski dolini vlačiti. Ne vem, koliko je že na tem resnice, samo to vem, da tistih dveh oslov ni več med živimi. Pa pojdi le kupovat, saj mislim, da imajo še več oslov.“ — „Gromska mast, to je pa smola, tako daleč sem že prišel, pa zastoni. Ta novica me je pa res tako poparila, kakor Jerebičarjevega Tona novica, da se mu njegova Katerca ženi. Pa grem vseeno, ker sem že tukaj. Ti, Miha, me pa tukaj počakaj, mi boš pomagal osla goniti, če bo kaj barantije.“ — Ko pridem v Žalec, grem najprvo kupit vrv, da bom osla ložje gonil, ker liberalci mi gotovo ne bodo dali prida uzda. Potem stopim v bližnjo hišo in vprašam, kje imajo tistega osla hranjenega, ki so ga pred volitvami tako božali. Jožeš! Kak me je pogledal, kar pokrižal sem se, ker sem mislil, da se je zablskalo. — „Kaj, ti, krotka puščavniška, misliš, da bomo tebi osle prodajali, potem smo kmalu z našo stranko pri kraju, z osli pa lahko vozimo svojo politiko. Ti se pa spucaj iz Žalca, da ga ne okužiš s klerikalizmom. Marš!“ — „Jasna kura! Ko bi bil plah, pa bi bil tedaj nogam „štruco“ obljubil. Ker pa nisem eden tistih, da bi mi srce pod pas zlezlo, če ga kak liberalen škric debelo pogleda, sem še nadalje po trgu izpraševal za oslom. Pa nisem mogel za groma ne zvedeti, kje tiči ta pre-

šmentani osel. Samo to sem zvedel, da je bojda dr. Korošec točo napravil, dež pa zabranil. No, vidite, imamo le mogočnega poslanca, ki čež in točo vlada, liberalni še pa raznih razgrajčev ne more ukrotiti. No, liberalci so še precej praznoverni; to se vidi, da jim prave izobrazbe primanjkuje. Zvedel sem tudi, da si mislijo liberalci v Žalcu napraviti svojo župo, kjer namestijo v službo feldpatra, mežnar bo neki osla slikar. Osel bo pa imel službo, kadar bo feldpater svoje obiskoval. Mislim, da so to le želje liberalcev, in ni to res, ker pri liberalcih je za denar bolj slaba; to sem videl, ko sem stopil v neko gostilno, da si zmočim grlo, ki se mi je čisto osušilo od povpraševanja. Ko pijem četrtinko vina, pride notri en liberalcec: „Imaš kaj piti, v žepu suša, v grlu pa tudi. Pred volitvami sem še dobil piti, sedaj me pa nobeden več ne pozna.“ Kura vas breni, liberalci, taki ste, zato spijem in grem. „Žalčani imate osla, jaz pa denar“, pravim in zapustim Žalec. Miha me je še čakal. „Kako je kaj, ali si še živ?“ me vpraša. — „Ja, kaj pa misliš, da me bodo kar požrli, sedaj so itak osla siti.“ Ko greva proti Grižam, mu pripovedujem svojo kupčijo. V Grižah greva v krčmo, da ga malo odškodujem za zamudo, ker me je čakal. Notri je sedel pijan mož, iz katerega je duhtel šnops, iz žepa mu je gledal iz enega „Narodni List“ in iz drugega pa „Štajerec.“ No, ga vprašam, kaj je štajerčijanec ali strankar, mi pravi: „To je vseeno. Mi smo fejš ljudje, samo da z farji ne držimo, smo pa pripravni, osla voditi ali pa osel nas!“ Jaz se pa od tovariša Miha poslovim in korakam zamišljen proti domu in sklenem v srecu, da bom šel po Savinjski dolini in preštudiral, kakšni ljudje so kaj ti liberalci in Vam bom pisal drugič. Do tedaj Vas pa pozdravlja puščavnik z Mrzlice.

Ksaverij. V „Nar. Listu“ štev. 35 z dne 3. t. m. se v oddelku „Poslano“ pereta in zvijata zopet dva naša znanca, in to sta gospoda Franc Kolenc in Josip Terčak, nadučitelj. Po vsej sili zahtevata, da se jima dopisnik z imenom javi, ter sta izdala povelje, da se ima jima takoj prikazati, kakor hudi duh iz „Fausta.“ Ker pa nista več pri požarni brambi, jima tudi poveljevati ne pristoja, kakor sta pri tisti krvavi borbi. Kar se je pisalo, je vse gola istina, razvidna iz sodnijskih aktov ter se o tej zadevi ne bomo še prerekli. Ime se pa naznači, kakor hitro še enkrat po 15 kronc skupaj zložita za prostovoljno požarno brambo Ksaverij, in pa nekolekavne pobornice predložita. Bomo videli, če sta napadena v resnici tudi do konca stanovitna in požrtvovalna. — Ud požarne brambe.

Gornjesavinjska dolina. V „Straži“ štev. 91 z dne 4. t. m. se je pomotoma poročalo, da bo nova maša častitega gospoda Franca Časla dne 13. avgusta. V resnici bo nova maša en teden pozneje, dne 20. avgusta v župniji Rečica.

Koroško.

Vrba. Vlom. V Vrbi pri Vrbskem jezeru je, kakor se nam poroča, ugrl roparski vlomilec v neko vilo in pokradel vrednosti za 4270 K. Oškodovanec je polkovni zdravnik dr. Karol Zborovič. Žandarmeriji se je posrečilo dobiti v roke dokaj sumljivo osebo.

Primorsko.

Gorica. Nova nemška šola na Gorškem. Namestništvo je dovolilo otvoritev nove nemške ljudske šole v zavodu Vallsee-Colloredo. Nemci se resnično nimajo glede šol pritoževati.

Pastor se je zastrupil. V Gorici se je zastrupil z lizolom protestantski pastor Breitenauer.

Trst. Suša v Istri. Tudi v Istri vlada že več časa velika vročina in vsled tega velika suša. V nekaterih krajih ni bilo več mesecev niti kaplje dežja. Najstarejši ljudje ne pomnijo take vročine in take suše kakor je letos. Živina silno trpi vsled pomanjkanja vode, v mnogih krajih so studenci popolnoma vsahnili. Vsi poljski pridelki so skoraj popolnoma uničeni. Bati se je, da zavlada letos v Istri glad.

Pulj. Na svojem sestanku je istrsko katoliško akademično društvo „Dobrila“ sklenilo: 1. Društvo izreka hrvaškemu istrskemu katoliško-mislečemu učiteljstvu svoje priznanje za njegovo ločitev iz nenaravne zveze najheterogenejših elementov istrskega učiteljstva. 2. Društvo bo v zmislu pred dvemi leti v Tinjanu storjenega sklepa z istomišljeniki organiziralo in izvedlo svečano proslavo stoletnice velikega škofa Dobrile. — Avantgarda slovenskega in hrvaškega ljudstva le neustrašeno naprej!

Gorica. Vožnja v laškem električnem tramvajskem vozu v Gorici se vrši tako-le: Sprevodnik gre k slovenskem potniku: „In dove la va, signor?“ — Potnik: „Na postajo, in koliko se plača?“ — Sprevodnik: „Dieci centesimi.“ Potnik plača ter mu da še napitnino. — Sprevodnik: „Grazie, signor!“ Sprevodnik gre k nemškemu potniku: „In dove la va, signor?“ — Potnik: „Bahnhof, wie viel zahl man?“ — Sprevodnik: „Zehn Heller“, ter se spusti z njim v pogovor, kolikor zna. — Da, sprevodnikom so prepovedali s Slovincem slovensko govoriti, a z Nemcem pa ne. Ubogo italijanstvo Gorice, na kako slabih nogah si že! Torej Nemce tujece postrežejo v njihovem jeziku, a Slovincem domačinom pa nočejo brčkone, ker jih mislijo s tem potujčiti, poitalijančiti. In kako se bo to bridko maščevalo, tega sami Italijani ne vedo. — Sicer moramo omeniti, da se v Gorici moč, ki jo imamo Slovenci v Gorici. Vpraševali smo

polagoma napreduje, ali vse premalo za tisto številno moč, ki jo imamo Slovenci v Gorici. Vpraševal sem vsepovsod, odkod tako počasno napredovanje Slovencev v Gorici. Odgovor se je glasil povsod enak: V Gorici imamo preveč frakarstva. Ta zadnji argument bo veljal tudi za marsikateri spodnještajerski kraj. Nedelavno liberalno frakarstvo je naše največje zlo!

Gorica. Suša nam dela veliko škodo. Letos razun krompirja in sena, katerega smo še precej pridelali, ne bo drugih pridelkov, ako ne pride v najkrajšem času obilnega dežja. Tudi trte in grozdje trpijo veliko sušo, posebno v tankih in peščenih tleh. Listje odpada in vene. Slaba trgateg bo, če ne pride dež. Grozdje bo brez sladkorja, ker ne bo moglo dozoreti, ker listje odpada. Koruzo po nekaterih krajih režejo, ker se je posušila, posebno v Furlaniji. Otave ter zadnje piče bo malo. Zadnje dni sicer malo poškrploja kak lahek dež, a to je vse premalo. Kmet s skrbjo gleda proti nebu; kajti še ena taka letina, kakor je bila lani, pa bo kmalu gorje!

Vročina.

Že več kot en mesec žgejo pekoči solnčni žarki zevajočo zemljo, ki že tako željno pričakuje prepotrebne hladila. Mešcan se umakne na deželo, upajoč, da uide vročini, pa zastoj! Zemlja trpi pri vsem tem zelo veliko. Kakor povsod, tako tudi na Štajerskem gleda kmetič s skrbjo in žalostjo. Prišla bo jesen, za njo zima, in otave ne bo nič, ali vsaj neznatno malo. — Posebno dobre vode primanjkuje kakor v mestih, tako tudi na deželi. Krompir, ta zlata rastlina, ki se povsem opravičeno imenuje vsakdanji kruh siromašnih slojev, kaže letos, posebno v poznejših vrstah, jako slabo, in še ta mrvica, ki se bo ohranila, bo jako slabe kvalitete, sam drobiž. — Zelje se že zdaj suši, kakor tudi drugi pridelki, ki nam služijo kot glavna zaloga za zimo. Polja in travniki so popolnoma izsušeni, strniščna detelja je tudi podlegla dolgotrajni suši in vročini. Sadije odpada od dreves, vse velo in drobno, gozdar toži o neuspehu svojega dela, ker so vsi mladi nasadi skoroda uničeni, ker nimajo prepotrebne moče. Celo vinogradnik, ki mu je solnce vselej dobrodošlo, prosi dežja, ker se jagode ne morejo razvijati in ker korenine ne dobivajo v vsaj svoji globočini nikakoršne mokrote. Zemlja je vsa izžgana, korenine potrebujejo za razvoj rastline dovolj moče, pa je ni od nikoder. — Žalosten je istotako položaj listnih gozdov in tudi mestnih nasadov. Listje odpada, kakor druga leta sredi oktobra. Res, sila je velika, to vidi vsak sam. Prihodnji dež bi imel vsaj uspeh le na ilnatih tleh.

Vročina po nekod še raste z vsakim dnem. V Berlinu in okolici je padlo mnogo žrtev solnčarice. Umrljivost je velika ne samo v Berlinu, ampak tudi v drugih mestih.

Po poročilih iz Pariza se je vročina znatno povečala. Umrljivost je neverjetno razširjena. Tekom 14 dni je bilo samo vsled solnčarice 250 smrtnih slučajev. Največ pomrje otrok. Pogrebne družbe in pa grobokopi so stopili v pasivni odpor, češ, da ne morejo zmagati dela.

„Meden agan“ pravi prastari modrijanov rek. Po naše bi se reklo: Ničesar preveč! Tudi elementi, ki bi naj blagoslovili naša polja, postanejo v preveliki meri prava šiba za človeštvo. Zadnji čas se je mnogo pisarilo in tožilo po časopisih o suši, vročini, in vseh nadlogah, ki imajo svoj izvor v njihovi preveliki darežljivosti. Pri vsem tem pa smo čisto pozabili, da bi velik mraz ne povzročil nič manjše škode, ako ne še večje. Suša, vročina, to sta pač dve nesreči, kakor tudi prevelika moča, ki povzroči tupatam povodenj ali kaj sličnega. Zmernost v vsem, to je po božna želja človeštva, to naj bi bil cilj vseh elementov. — Tedne in tedne trpi Evropa vsled intenzivne vročine, ki trpi skoraj neovirano naprej. Dobili smo parkrat sicer neznaten dež, a ta ni niti zadostoval, da bi se vsaj ozračje nekoliko osvežilo. K sreči ne trpi žitna žetev posebne škode. Vendar pa je uničena vsled neomejeno trajajoče vročine in njenih nasledkov cela vrsta pridelkov. Tako n. pr. izgleda pridelek na otavi jako slabo, kakor tudi sadije, repa, krompir, korenje in sploh večina poljskih pridelkov.

Kolikoga pomena je pridelek sena, naj povečo naslednje številke: V milijonih meterskih stotov računeno, je pridelala Avstrija (1907) sena 140, Ogrska (1906) 152; repe in sladkorne pese: Avstrija 102, Ogrska 82; buč in zelja: Avstrija 12 Ogrska zelja 10, buč in melon 25; grašice: Avstrija 146, Ogrska 52; koruze: Avstrija 4, Ogrska 46; fižola, graha itd.: Avstrija 4, Ogrska 3; vina: Avstrija 4.250.000 hl, Ogrska (1906) 3.650.000 hl. Skupni pridelek teh, od vremenskih sprememb docela odvisnih produktov inkluzivno lanu, tobaka, konoplje, sadja i. dr., je znašal leta 1907 v Avstriji 660 milijonov meterskih stotov, na Ogrskem eno leto prej 770 milijonov meterskih stotov v skupni vrednosti 5.800 milijonov kron (inkluzivno zrnatih sadežev). Vročina ima torej oblast vplivati na skupen pridelek bodisi razdiralno ali ugodno in se kot taka lahko igra z milijardami. Jasno je tedaj, če se borza že iz tega vzroka tako „očetovsko“ briga za žetev in si končno na uprav mojstrski način zasigura končen uspeh.

Žitna žetev pa ne trpi sama vsled vročine, ampak tudi naše narodno gospodarstvo peša. Pomanjkanje vode ovira ladijski promet za milijone in milijone. Na Labi je promet začasno docela ustavljen;

na Donavi se je število parobrodov vsled pomanjkanja in umikanja vode moralo močno reducirati. Mnogo tovarn, ki so navezane na mehanično in kemično moč vode, je moralo svoj obrt deloma omejiti, deloma ustaviti; mnogo kopalšč je na tem, da prenehajo, in končno pa tudi duševna in fizična moč človeškega telesa oslabi, podjetnost duba počiva.

Kakor je pa pri vsaki luči tudi senca, tako ima tudi ta baš sedaj škodujoči element svojo dobro stran, ki jo občutijo posebno gotova podjetja. Pivovarnarjem se smehlja vročina kot dobro došla prijateljica, gostilničar in trgovec z osvežujočimi pijačami se natičnem veselijo.

Da pridemo zopet na parobrodstvo, naj omenimo dejstvo, kako velika je škoda, ki jo trpi parobrodstvo Avstro-Ogrske, kar se posebno opaža sedaj neposredno po žetvi. Avstro-Ogrska ima pri svojem prometu ob Labi in Donavi nad 300 parnikov z 1500 večjimi čolni; polovica odpade na Ogrsko, kjer ima takozvana podonavka parobrodna družba svoj delokrog. Razven imenovanega prometa je še 150 ogrskih parnikov s 500 večjimi čolni, ki prevažajo razno blago. V dobi osmih mesecev (parobrodna sezija) znaša promet avstro-ogrške monarhije ob Donavi in Labi nad 100.000.000 meterskih stotov.

Brez ozira na veliko nazadovanje dohodkov, ki nastane vsled dolgotrajne suše, trpi narodno gospodarstvo jako mnogo vsled posledic zamude.

Iz navedenega nam je torej jasno, da prevelika vročina ne povzroča samo osebnih muko, ampak tudi gosbodarsko škodo. Upamo, da nam prihodnje zimo ne bo treba pisariti in tarnati o gosbodarskih posledicah prevelikega mraza.

Narodno gospodarstvo.

Zadružne mlekarne v Danskem. Leta 1909 je bilo na Danskem 1157 zadružnih mlekar, 238 mlekar, ki so se zbirale z zbiranjem mleka za večje mlekarne in 90 privatnih mlekar večjih posestnikov, vsega skupaj torej 1485 mlekar, ali za 74 manje, kakor v letu 1908. Število mlekar-nabiralnic se je znižalo za 28, zasebnih za 174, zadružne mlekarne pa so poskočile za 128. Videti je, da je večina veleposestnikov tekem let opustila lastne mlekarne in se je pridružila zadružnim, ker doseže na ta način za svoje mleko lepše cene, na drugi strani pa si prihrani mnogo dela in neprijetnosti, ki jih povzročajo izdelovanje surovega masla. Pred kratkim objavljena danska mlekarška statistika za leto 1910 obsega 633 mlekar (628 v letu 1909). Povprečno odpade na vsako mlekaršo 980 krav (958 v letu 1909). Mleko je odhajalo povprečno 158 kmetovalcev (157 v letu 1909). Povprečno je dala vsaka krava 5131 danskih funtov mleka (5275 funtov v letu 1909). Za en funt surovega masla se je porabilo povprečno 25,6 funtov mleka (25,3 v letu 1909). Vsaka mlekarša je imela povprečno letnih prejemkov 254.169 K, torej za okroglo 8000 K več, kakor v letu 1909. Pridelovalni stroški so se zopet znižali. Velike mlekarne delajo z manjšimi stroški, kakor male, in raste torej gospodarski vspehi pri enakih ceni izdelkov sorazmerno z izdelano množino.

Znižane železniške cene za zadružne poučne tečaje. Splošna zveza avstrijskih kmetijskih zadrug na Dunaju je naprosila železniško ministrstvo, da bi se one znižane cene, ki jih uživajo mojstri, pomočniki in pomožni delavci, če se udeležujejo kaknega poučnega tečaja, dovoljevale tudi uradnikom, funkcionarjem in članom kmetijskih zadrug za obisk zadružnih poučnih tečajev. Železniško ministrstvo je tej prošnji ugodilo in z veljavnostjo od 16. junija naprej izdalo tozadevni tarifni predpis. Za znižane vožne cene morejo sedaj prositi tudi kmetovalci in poljedelski delavci, ki se hočejo udeleževati poučnih tečajev, ki jih priredi kakšna kmetijska korporacija, in sicer za vožnjo med bivalskim in onim krajem, kjer se vrši tečaj. Vodstvo tečaja, oziroma osrednji urad posameznih kmetijskih zadrug, se mora za dovoljenje znižane vožnje obrniti do pristojnega c. kr. ravateljstva.

Arnika. Cvete potrgaj, posuši in daj v steklenico, čez naliž dobrega špirta ali žganja ter nosi na solnce skozi 14 dni. Čez nekaj dni odlij in shrani. Če se kdo ureže ali potolče, vlij nekoliko kapljic arnike v vodo in mu sperj rano. Tudi rutico zmoči z vodo in daj na rano, to ti jo lepo zaceli.

Pomanjkanje koruze se že občutno kaže na Ogrskem in tudi na Hrvaškem; lanski pridelek je bil sicer izredno bogat, a poraba raste od leta do leta. Tudi na inozemskih borzah so cene koruze poskočile.

Sladkor se je na praškem trgu zopet podražil za 90 vin. V Hamburgu in Magdeburgu so poskočile cene za 40 fenigov.

Zguba teže spravljenih krme. Dobro spravljeneno seno zgubi od časa košnje do prihodnje spomladi 7 do 12 odstotkov svoje prvotne teže, to je od vsakih 100 kg dobro spravljenega sena se zgubi do prihodnje spomladi 7 do 12 kg. Največja zguba teže in redilnih snovi je v prvih tednih po spravljenju. Vendar pa je ta zguba tim manjša, čim boljše je bilo seno posušeno in takšno tudi spravljeneno. Zguba teže je tim večja, čim več je detelje v travniškem senu. Že v prvih štirih tednih po spravljenju zgubi lahko dobro posušeno, pri ugodnem vremenu spravljenno travniško seno iz sladkih trav, med katerimi pa je tudi detelje, do 14 odstotkov svoje prvotne teže. Druge zelo fine rastline, posebno če jih nismo spravili zadostno suhe, lahko zgubijo po štirih do šestih tednih do 20

odstotkov in do spomladi do 30 odstotkov svoje teže. Iz vsega tega lahko sklepamo, da čim delj časa leži seno spravljenno, tem lažje postane, tem več redilnih snovi se zgubi. Čim manj redilnih snovi pa je v senu, tem manj vredno in tem slabše in manj izdatno je tudi seno za krmljenje živine. Radi tega se priporoča živinorejcem, da pokrmijo najprej seno od lanskega leta svoji živini in potem še le začnejo krmiti letošnje.

Vinska letina na Ogrskem.

Med tem ko pričakujejo avstrijski vinski producenti sicer kvantitativno slab, a kvalitativno izvrsten vinski pridelek, stoji razmere na Ogrskem ravno narobe. Človek bi pričakoval, da bo Ogrska, kot največja vinska dežela v monarhiji, dala mnogo dobrega, izvrstnega vina, a temu ni tako. Skoraj vsa poročila posameznih komitatov soglašajo v dejstvu, da je večina vinskih nasadov vsled rastlinskih in živalskih parazitov zelo pokvarjena in da se mora pred vsem računati s srednjim pridelkom. Vsled vročega in suhega vremena se je položaj sicer v zadnjih tednih kolikor toliko izboljšal, zlasti peronospora, znana strašna bolezen, se je deloma zatrla, vendar pa vkljub temu ni stanje tako, kakor bi bilo želeli. Kakor poročila ogrska agrarna korespondenca, je stanje po posameznih uradnih poročilih sledeče:

V budimpeštanskem okraju bo dober sreden pridelek. Vinske cene se dvigajo. — Szekszardski okraj poroča o srednjem pridelku; jagode se razvijajo lepo. — Okraji: Pecs, Papa, Nyitra, Ballaszagiamard bodo imeli istotako srednjedobro vinsko letino. — Iz okrajev Tapolca, Sopron in Požun poročajo, da se je stanje znatno pobiljšalo, tako, da je pričakovati srednji pridelek. — V Egru, Miskolcu, Beregszazu in Szatmarju je povzročila peronospora sicer dokaj škoda, vendar se razvijajo vinogradi kolikor toliko povoljno, da se lahko upa na sreden pridelek, dočim je bil druga leta bogat pridelek zasiguran. — Poročila, ki so jih poslali okraji: Manes, Kecskemet, Szabadka in Magyenyed, pravijo, da se je stanje vsled ugodnega vremena znatno pobiljšalo. Splošno se mora pričakovati srednje vinsko letino.

Poročila, ki smo jih podali, so iz najbolj vinorodnih krajev, torej od tam, kjer so vsako leto lahko sigurno računali na bogato letino. V ostalih krajih je stanje jako slabo, tako, da se bodo samo dobri vinogradniki z letošnjim pridelkom lahko postavili. Slabo stanje letošnje vinske letine na Ogrskem si pač lahko vsak sam razlaga. V Avstriji bomo pa imeli sicer malo vina, ki bo pa tem boljše. Končen rezultat je tedaj sledeč: Ogrska se bo morala pač letos zadovoljiti ponekod z dobro srednjo letino, drugod pa s slabo trgativjo; Avstrija pa, ki ne slovi kot vinorodna dežela tako zelo kot Ogrska, bo imela sicer malo manj, vendar pa boljše vina.

Zrakoplovstvo.

Koliko nese letanje po zraku?

Doba velikih zračnih tekem je za letos pri kraju; velika darila in nagrade so razdeljena in cela vrsta zračnih pionirjev, ki pred nekaj meseci niso imeli drugega kot dober kos poguma, so danes slavni in — imoviti. Pri nemškem obletu so razdelili med zmagovalce 530.000 kron, pri evropskem obletu 451.000 K. Za polet Pariz—Madrid in Pariz—Rim sta bili razpisani nagradi po 144.000 K. Glavni „dobitek“ v zračni loteriji je zadel Beaumont (Bomon), ki je dobil tekem treh mesecev 490.000 K; na evropskem obletu je dobil 147.000 K, na angleškem 240.000 K in kot zmagovalce Pariz—Rim 93.000 K. Njegov najnevarnejši tekmeec Védriens je prejel okroglih 190.000 K. Na tretjem mestu je Garross s 144.000 K. Seveda ne ostanejo zrakoplovcem cele svote v žepu; navadno imajo s tovarnami letalnih strojev pogodbe, da pripada polovico dobitkov tovarni, ki preskrbuje letalni stroj in motor.

Svetovni višinski rekord. Iz Pariza poročajo: Stotnik Félix je dosegel s svojim eroplanom višinski rekord. Dvignil se je 3300 m visoko.

Razgled po svetu.

S kolero si je hotel pomagati. Nek delavec v Splitu ni vedel več, kako naj uide živemu in urnemu jeziku svoje boljše polovice. V skrajni sili si nekaj izmislil, kar naj bi mu vsaj za nekaj časa preskrbelo ljubi mir. Gre namreč na policijo in pravi, da je obolela njegova žena na kolero. Seveda je bilo takoj vse po koncu, cesta, oziroma hiša „bolnice“ zastražena in vse varnostne naredbe strogo izvršene. Komisija, obstoječa iz zdravnikov in policije, je pa vdira v označeno stanovanje in se nemalo začudila, ko je našla hudo ženo čilo in zdravo. Sedaj se je stvar za moža obrnila na slabo — sam je moral v luknjo; ni pa tudi s tem dosegel svoj namen: uiti ženskemu jeziku. Kako je bilo z njim, ko je prišel zopet domov, o tem molče viri.

Požari. Značilna za vročino je letošnja grozna množina požarov. Dan na dan poroča časopisje o novih in celo velikih požarih. Požar v Franzensfeste je skoraj zadušil, škoda znaša nad 2 milijona kron. Listi so prinesli vest, da je slovaška vas Priekopa do polovice v plamenih. Zgorelo je mnogo živine. Požar traja naprej. — V Monakovem je pogorelo 21 hiš.

Židovski advokat pobegnil. Iz Lvova je pobegnil v Ameriko advokat dr. Lilien. Ukradel in ponemiril je 1.000.000 K.

Orjaško delo v New-Yorku. V New-Yorku so dne 1. t. m. pričeli orjaško delo. Začeli so namreč graditi podzemsko železniško mrežo v Lexington avenue. Stroški za to orjaško delo so preračunjeni na 850 milijonov kron, a položje nad 140 milj tračnic. In ves ta podzemski železniški zistem izvršijo v 5 letih. Ker bo več železniških tračnic teklo ena poleg druge, zato bodo mogli brzovlakci voziti s hitrostjo 45 kilometrov na uro.

Velika poneverjenja v Zagrebu. Veliko senzacijo napravlja v Zagrebu slučaj bančnega uradnika Karola Hermanna, ki si je pred 14 dnevi končal v nekem zabavišču življenje. Živel je kavalirsko in svojim prijateljem je pripovedoval, da je po svojem očetu podedoval 80.000 K, vsled česar je tudi izstopil iz službe pri prvi hrvaški hranilnici. Na njegov pogreb je iz Zemuna tudi prihitela njegova mati, ki je izjavila, ko je slišala o sinovi veliki dedščini, da je to sama laž in da sin ničesar ni podedoval. Sedaj je bilo vsem takoj jasno, da je mogoče Hermann denar poneveril pri zavodu, kjer je bil nastavljen. Hranilnica je revidirala svoje knjige in našla, da ji je čez 132.000 K poneverenih. Hermann je ponarejal vlozne knjizice starih vlagateljev ter dal potem denar po svojih znanjih dvigniti. Tako je prišel do svoje dedščine.

Koliko požre zajec? Neki posestnik v Slezijski je napravil sledeči poskus: Vjel je živega poljskega zajca in ga krmil leto dni. Zajec je imel izboren tek in je pojedel na dan 4 libre sena, poldrugo libro pese in 1 liter mleka. Na podlagi teh podatkov je posestnik izračunal, da požre v enem letu 1000 prostih zajcev na polju 1.460.000 liber sena, tedaj 14.600 centov, 547.000 liber pese, to je 5470 centov. V celem tedaj potrebuje 100 zajcev 100 tovornih vagonov hrane na leto, vsak vagon po 200 centov. Boj za obstanek ovira prehitro ploditev zajcev.

24 milijonov kron za idejo! James Hodgkinson je iznašel nov način izdelovanja soli, ki bode povzročil v tej industriji pravo revolucijo. Hodgkinsonov stroj za kuhanje soli obstoji iz treh pokritih in enega nepokritega kotla, katere pa ogreva en sam ognj. Ognjišče je tako smotreno konstruirano, da avtomatično regulira preprih in moč ognja ter da se hkratu producirajo vse vrste soli in vse velikosti kristalov. Po starem načinu je bilo treba v ta namen sedem ognjev. Hodgkinsonov aparat producira sol štiri do petkrat lažje kot prejšnji stroji ter požge samo četrti del premoga, ki so ga oni požgali; poleg tega izdeluje, kakor rečeno, vse vrste soli hkratu ter avtomatično izsoplje dogotovljeno sol iz kotlov. Ne zadnja in tudi ne najmanjša prednost novega stroja obstoji tudi v tem, da ne daje nikakovega dima. Nek severoamerikanski konsorcij je kupil od Hodgkinsona pravice njegove iznajdbe za Zedinjene države; plačal mu je za nje 24 milijonov kron na roko ter mu bode plačeval poleg tega tudi provizije. Tudi Kanadska pacifiška železnica je že kupila pravice na novo iznajdbo, ker ima na svojih zemljiščih veliko solin. Ni dvoma, da bo svojo iznajdbo prodal tudi doma na Angleškem in v ostali Evropi.

Koliko trosijo žene za obleko? V listu za angleške deklice (Girls Own Paper) piše Miss Emily Post o stroških angleških žen za obleke ter pravi, da so izdatki za klobuke narasli v zadnjih letih za 600 odstotkov. Še nedavno je bilo vsaki ženi v takozvani dobri družbi z dvema ali tremi klobuki na sezono ustrezno, dandanes jih mora imeti vsaj dvanajst. En klobuk z novejim perjem stane do 1200 K, par črevelčkov 200 do 380 K, toaletna za v gledališče, na ples ali v večerno družbo, ki je stala nekaj 1000 K, stane dandanes vsaj 2500 K itd. Žene srednjih let, ki so trosile kot deklice ali mlado poročene žene po 2400 K za obleke na leto, trosijo dandanes po 24.000 K ter še vedno zdihujejo, da se ne morejo pošteno oblačiti.

Milijonar ubil svojo ženo. Na jugu Zedinjenih držav je obdolžen milijonar Blatier, da je ubil svojo ženo, tudi milijonarko, s katero se je poročil pred dobrim letom. Blatier trdi, da on ni usmrtil svoje žene. Dobil je največje žensko smrtno ranjeno ženo, poleg nje je pa stal človek s samokresom, ki je hotel tudi njega usmrtiti. Njegovih klicev na pomoč ni nihče čul, tako da je mogel morilec pobegniti. Policija Blatierju ne veruje, ker ima razmerje z neko pevko, ki ga je silila, da naj se loči od svoje žene. Blatierja je policija že aretirala.

Kdo je iznašel sladoled? Navada, v vročih poletnih mesecih uživati umetno ohlajene pijače, ima svoj prvotni izvor v orijentu, kajti že stari Egipčani so imeli navado, najprej prekuhati pitno vodo ter jo potem v prstenih vrčih izpostaviti preprihu. — V Heladi so prinesli iz visokih gorah sneg v vrčih ter ga shranjevali nepokvarjenega v podzemeljskih shrambah do vročega letnega časa. S pomočjo tega snega so hladili svoje vino, dokler ni došla iz Arabije šega, zmešati z vodo soliter ter tako doseči iste učinke, kakor jih ima led. Ta skrivnost je bila znana tudi potujočim šarlatanom, ki so kazali v srednjem veku na semnjih svoje coprnije ter spreminjali ružeče vino, to je barvano vino, v led. Pozneje je nekdo iznašel tudi zmrzlino, sol zmešano s snegom, s katero so narejali okusno ledeno limonado, ki je v 17. stoletju osrečevala sladkosnedeže zahodnih dežel. Za iznajdbo sladoleda, kakoršnega vživamo dandanes, pa se imamo zahvaliti nekemu Prokopu Cultelli, ki je iznašel to krepčilo kot slaščičarski vajenec v Rimu. Sladoled je izpodrnil kmalu ohlajeno limonado, ki je bila ko tedaj razvajanemu svetu edina to-

lažba v pašjih dneh. Cultelli je zapustil svojo domovino ter se naselil v Parizu, glavnem mestu tedanjega sveta. Tamkaj je odprl na najživahnejšem trgu, nasproti gledališču, „Café Procope“, ter je kmalu postal bogat mož. Vsakdo je hotel pri njem poskusiti čudežni led, ki se tako lepo raztopi in je tako okusen. Odlični Parižani so se ravnotako drenjali okoli malih marmornatih mizic, kakor došli tuji. Umni slaščičar je znal svojo skrivnost desetletja prikrivati svetu. Še le nek njegov odpuščen pomočnik jo je izdal in od tedaj se je sladoled razširil po vsem širnem svetu.

Koliko se vari piva v Avstriji. Po izkazih finančnega ministrstva se je zvarilo v Avstriji l. 1910 v celem 20.753.841 hl piva broti 19.983.001 hl l. 1909, torej za 762.840 hl več. Po posameznih kronovinah se porazdeli ta svota naslednje: Na Češko 9.783.700 hl, na Moravsko 1.805.460 hl, na Slezijsko 614.850 hl, na Galicijo 1.437.419 hl, na Nižje-Avstrijsko 3.574.333 hl, na Zgornje-Avstrijsko 1.021.066 hl, na Solnograško 428.278 hl, na Štajersko 1.033.338 hl, na Koroško 230.577 hl, na Kranjsko 74.369 hl, na Primorsko 89.624 hl, na Tirolsko in Predarlško 526.996 hl, na Bukovino 125.831 hl. Uvoženega je bilo iz inozemstva leta 1910 skupno 601.053 hl proti 570.324 hl v letu 1909, torej leta 1910 za 30.729 hl več. — Te številke precej jasno govore. Češka in Nižje-Avstrijska na primer varite na leto skupaj več piva kakor vse ostale avstrijske kronovine. Istotako je v teh dveh deželah napredovala pivovarniška industrija za 635.444 hl, dočim so vse ostale avstrijske kronovine skupaj le za 127.396 hl. Jako značilen je ta izkaz tudi na alpske kronovine. Vse, razven Štajerske, so namreč nazadovale. Štajerska je namreč zibelka pivovarniškega kartela, po katerem so trpele vse ostale kronovine.

Blaznost na Angleškem. Angleška vlada je obelodanila v „Blue Book“ članek o razvoju blaznosti na Angleškem. Dočim se je sodilo, da bo znanost kolikor toliko ustavila napredovanje te grozne bolezni, vendar pa dokazujejo uradne številke nasprotno, da temu ni tako. Od leta 1869 do danes je prebivalstvo naraslo za 64.6 odstotkov, toda blaznost je poskočila za 150.4 odstotkov. Leta 1869 je prišlo na vsakih 10 tisoč prebivalcev 23 blaznih, dočim pride dandanes na vsakih 10.000 prebivalcev po 37 blaznih. Vzrok temu je iskati v nezmernem uživanju alkoholnih pijač!

Nevaren obisk. Neka družina v Amsterdamu je pred nekaj dnevi večerjala na verandi, ki je bila v pritličju. Nenadoma je zapazila hišna gospodinja, da ima desetletna hčerka opraviti v kotu z nekim predmetom, ki ga v temi ni bilo mogoče dobro razločiti. Mislila je, da se igra deklica s psom, ki je stražil vrt in dvprišče. Žival, ki se je pustila mirno gladiti od otroka, pa se je nenačdoma okrenila, tako da so ostali postali pozorni nanjo. Ob enem so zapazili nenavaden blesk v očeh živali. Strah, ki se je polotil vseh, je bil grozen. Žival je bil tiger, ki je stal pred njimi in ki se je pustil tako mirno gladiti od otroka. Niso verjeli svojim očem, toda ko so si ga natančneje ogledali, ni bilo nobenega dvoma več. Ženske so padle v omedlevico, moški pa so se tiho zmuznili z verande, da ne bi zdražili tigra, poiskali vrvi ter ga zvezali ravno v trenutku, ko so se mu pričele oči skrivnostno bleščati in se je pripravljal k skoku. Zvezanega so prinesli tigra v varen hlev. In drugega dne so razglasili obisk nenavaden gosta, in javil se je kot njegov lastnik nek mornar, ki je pripeljal žival s svojega potovanja v inozemstvu. Še le pozno zvečer je opazil, da mu je ušel tiger iz kletke, bržkone da bi si ogledal ljudi in šege na Holandskem. Lahko si predstavljamo strah, v katerem je blodil mornar ponoči okoli, da bi ujel begunca, ki bi bil v stanu povzročiti velikanško nesrečo. Družina, ki jo je posestil nenavaden gost, si je le težko opomogla od strahu. Najmanj je pač trpel vsled tega dogodka otrok, ki je ves večer gladil s svojimi nežnimi rokami kožo tigru in mu tako za čas ukrotil besnost.

Hmelj.

Kakor zadnji teden prinašamo tudi danes poročilo žateškega hmeljskega trga. Poročilo je iz prvih dni tega meseca in pravi, da se je stanje hmelja res znatno poslabšalo. Trg se je razvil jako slabo. Cene so stale trdno. Zlasti radi pomanjkanja lanskega hmelja se hmeljski trg ni mogel poveljno razvijati.

Lanski letnik žateškega hmelja se je prodajal za 260 K od 50 kilogramov. Največ povpraševanja je za letnike iz leta 1909 in 1908, ki se plačujejo do 110 K od 50 kilogramov. S tujimi hmeljskimi sortami ni bilo velike kupčije.

Dež, ki ga vsi hmeljarji že tako željno pričakujejo, je izostal, vsled česar se je stanje letošnjega hmelja znatno poslabšalo. Vendar pa se lahko upa še na skorajšnji dež, ki bi hmeljsko stanje znatno povzdignil. Pri trajajoči vročini in suši pa bo stanje še slabše, kakor je sedaj.

Tekom prihodnjih dni se bo začela hmeljska žetev posamič, v drugi polovici avgusta pa bo velika žetev.

Kot novo blago je prišla zadnje dni na žateški trg tudi množina 50 stotov ogrskega hmelja, ki se je cenil na 275 K od 50 kilogramov.

Tudi hmeljsko stanje drugih krajev je neverjetno slabo. Zlasti Amerika, ki je pri vsaki žetvi bi-

la navajena računati celo na izdaten izvoz hmelja, bo letos pridelala komaj toliko, da ji še za lastno potrebo ne bo zadostovalo.

Kitajski pregovori.

V svrhu proučevanja duševnega življenja katerega naroda nam služijo pred vsem pregovori. V naslednjem podamo cenjenim čitateljem zbirko kitajskih pregovorov:

Kdor gleda v solnce, mu blišči, kdor posluša grom, ogluši.

Sam sebe se najbolj boj; kajti ti si sam sebi najhujši sovražnik.

Žalostno je, če te kdo sovraži, še žalostnejše pa, ako te kdo zaničuje.

Poštenost se postara, zahrbtnost pa že mlada umre.

S svojimi željami ravnaj tako, kakor s svojimi otroci.

Ravnih dreves je več, kakor ravnih ljudi.

Nebesa ne ženejo nikogar v obupnost.

V igri izgine razloček med očetom in sinom.

Dobrim sosedom naj se da prednost pred oddaljenim sorodstvom.

Če je denarnica prazna, se vsakdo sramuje njene zanikerne zunanosti.

Povrni vsako darilo!

Veliko veselja si lahko kupiš za ceno velikih bolečin.

Vstrajnost, izkušnja, previdnost in upanje so štirje glavni stebri naših življenjskih uspehov.

Dobrega vladarja naj podložni ljubijo kot zimsko solnce in se ga naj boje kakor se boje poletnega solnca.

Znanje diči bolj človeka, kot vse šminkanje.

Boljše je bogastvo po ubožtvu, kakor revščina po bogastvu.

Denar se hitro izda, a težko pridobi.

Brez velikih gora ni velikih dolin.

Nebesa so že preskrbela, da dobi vsak svoj grob na zemlji.

Poštenost je edini denar, ki velja na celem svetu.

Ječ premaga lakoto, učenje pa nevednost.

S suhim prstom ne moreš vzdigniti soli.

Vino razje čreva, strast kosti.

Od največjega vola zamoreš dobiti samo eno kožo.

Kakor človek je in pije, takšen je njegov jezik. Ovea v tigrovi koži se še vedno boji volka.

Tudi ob lepem vremenu ne pozabi dežnika!

Kdor kupuje, česar ne potrebuje, bo kmalu potreboval, česar ne more kupiti.

Hočeš vedeti za pot, vprašaj one, ki hodijo po njem.

Učenjaki govore o knjigah, mesarji o svinjah. Na potaplajočega ne metaj kamenja!

Plemeniti mož zahteva od sebe veliko, prostak pa veliko od drugih.

Najsrečnejša je ona hiša, v kateri se nista stopila ne upnik, ne zdravnik.

Imej pripravljeno rakev in mož ti ne bode umrl.

Naš vsakdanji kruh je odvisen od nebes.

Denar odpre oči i slepecu.

Razdeljeno jabelko ima isti okus kakor celo.

Iz indika ne boš nikdar dobil belega platna.

Hočeš doseči veliko, poslužuj se malega.

Z mnogimi ljudmi je dobro delati, kakor je z malo ljudmi dobro jesti.

Sapeke šteti je boljše, kakor si umiti obraz. (Sapeke so najmanjši kitajski bakreni novci. Kitajci so namreč bolj materijalisti kot idealisti.)

Najhujši ljudje so dostikrat najboljši svetovalci. Ministri in poveljniki se ne dajo sejati. (?)

Če pogine zajec — žaluje lisica.

Bogovi ne morejo pomagati onemu, ki pusti, da gre priložnost mimo njega.

Če pade drevo, izgine senca (to je: prilizovalci se umaknejo).

Če pade drevo, bežijo opice.

Domači učitelji naj ostanejo doma. (Francos pravi: „Il faut laweesont linge sale en famille.“)

Shranjen denar okrajša čas, delo ga podaljša. V življenju ti naj bo tuja sodnja, po smrti pa pekel.

To je torej majhna zbirka pristnih kitajskih pregovorov. Tuintam srečamo tudi kak svoj pregovor. To ravno kaže, kako slično je več ali manj naziranje tega ali onega naroda. Iz navedenih pregovorov se da sklepati na marsikaj, kar označuje bodisi notranje, bodisi zunanje življenje kitajskega naroda. Tako lahko pridemo na primer do tega, da so Kitajci jako udani — lenobi, ker razni pregovori isto odobravajo, kot nekako sredstvo, ki vpliva baje do brodejno na človeka, ker ga reši tega ali onega dela. Pregovore moramo na vsak način šteti med ljudsko slovnico, ker jih je ljudstvo izumilo in iz svojega notranjega in zunanjega življenja sklepalo.

Poskusi v c. in kr. garnizijski bolnici v Gradcu so podali: Tudi proti zaprtju bolnikov, ki so navezani na posteljo, so se z naravno Franc Jožef-ovo grenčico dosegli odlični uspehi. Učinek se pojavi brez vsakih neprijetnih bolečin, ali poznejših vplivov, vsled česar se Franc Jožef-ova voda od vseh bolnikov rada zavziva.

Hiša, ki je zbežala. V New Yorku je našel neki posojevalec denarja, da je brez sledu izginila hiša, na katero je bil posodil denar. Le klet je našel še na mestu. Začel je iskati in je našel svojo hipotečno lastnino na neki precej oddaljeni cesti, kako so jo valili proč. Posojevalec je zabranil, da bi valili hišo še naprej. Odvesti hišo, to je prav po ameriškanski.

Veljkansko klanje. Blizu Hastingsa na Angleškem se je imelo te dni pričeti velikansko klanje. Na nekaterih gospodarstvih je namreč izbruhnila slinovka in ministristvo za poljedelstvo v Londonu je sklenilo, da se pokolje vse domače obolele živali. Gre se za 2300 ovac, 86 goved in 4 prašiče. Mala armada klavcev je odšla iz Londona, da pokolje živali. Zaklane živali morajo takoj sezgati. Gospodarska poslopja okoli močna patrulja redarjev, da bodo zadrževali radovedneže. Ko pokoljejo in sezgejo vse živali, bodo pastirje temeljito razkužili.

Nevesta utočila. Dne 3. avgusta okrog 3. ure popoldne se je v Rupi pri Mirnu na Goriškem zgodila veika nesreča. Hčerka tovarnarja Jakila, Natalija, ki se je po kosilu okrog dveh šla kopat v Vipavo, je zašla v vrtnec ter utonila. Bliskoma se je raznesla ta vest po Gorici. — Iz Mirna se še poroča: Ob 2. uri in 5 minut popoldne je bila Natalija še pred vrati domače hiše. Nato se je šla kopat s svojo mlajšo sestrico Mihaelo. Pri kopanju začuti mlajša, da jo hoče Natalija zgrabiti za nogo, kar pa je smatrala za šalo. Ko jo hoče v drugič zgrabiti za nogo, se deklica prestraši, zleze na breg, pogleda, a Natalije ni bilo več. Zašla je v prav tam nahajajoči se vrtnec, ki jo je potegnil na dno. Reševalna dela so se takoj pričela, a potegnili so jo na suho še le čez pet četrtn ure, ko je bilo vsako življenje izključeno. Pogreb je bil istega dne ob 7. uri zvečer. Pokojnica Natalija Jakil je bila stara 23 let in je bila nevesta. Septembra meseca se je imela vršiti poroka z odtvetniškim kopicijentom dr. Irgolič. — To je huda nesreča in strašen udarec za družino, ki jo mora radi tega vsak obžalovati.

Avtomobil zgorel na cesti. V četrtek je v Fendigasse na Dunaju počil v avtomobilu rezervoar in je iz njega teknel bencin. Na klice ljudi je šofer svoj voz takoj ustavil in opozoril občinstvo, da naj ne odmetava gorečih cigaret. Vzlje svarilo je 17leten fant vrgel živo cigareto v bencin se je vnel. Naenkrate je bil ves avtomobil v plamenu in sredi ceste popolnoma zgorel. Škoda znaša okoli 14.000 K. Fant, ki je povzročil ogenj, je zbežal brez sledu.

600 otrok ponesrečilo. Iz Londona poročajo: Grozna nevihta je razdejala v walthamski opatiji (grofija Essex) poslopje, v katerem je bila nastanjena počitniška kolonija šolskih otrok. Ko se je nevihta podela, so izvlekli iz razvalin 600 otrok in nekaj žen, ki so bili vsi več ali manj poškodovani. Otrok se je polastilo veliko razburjenje in pretresljivo je bilo njihovo klicanje po materah, ki so tavale okrog in iskale svoje ljubljence. Nekatero ženo so iz strahu osivlele in mnogo otrok, ki so bili rešeni, je pobegnilo v okolico.

Nevarne ose. V schöneberškem parku pri Berlinu se je igralo več otročičev; med njimi tudi pol-drugoletna Ana Fener, ki je drezala s šibico v bližnje osje gnezdo. Naenkrate se je pojavil velik roj osal ki so se v svoji togoti zakadile med otroke ter jih grozno opikale. Na krik otrok so prišli ljudje, ki so metali na nje obleko, pesek in blato. Najhuje je bila pa oklana Ana Fener, ki so jo morali prepeljati v bolnico. Zdravnik je ugotovil, da so bili nekateri otroci opikani po 30krat. Gnezdo je potem uničila požarna bramba, ki ga je polila s petrolejem in zažgala.

Narodno gospodarstvo.

Bogati žitni pridelki se po dosežanjih izkušnjah v poljedelstvu lahko dosežejo s porabo fosforjevega kislikovega gnojila. Za zimske setve se je pri tem najbolj obnesla tomaževa moka kot najcenejše gnojilo. Zahtevati se pa mora izrečno tomaževa moka „Sternmarke“, katera je zajamčena pred ponarejevanjem.

Množijo se razne nalezljive bolezni, ker se večina družin ne briga za desinfekcijo bolnikovih postelje. — Izšla je zanimiva in poučna knjiga o „Zdravju in desinfekciji“; knjiga podaja vsa pojasnila, kako se naj vrši desinfekcija v vseh slučajih bolezni v hiši. Posljem takoj vsakemu na željo knjigo brezplačno in brez poštnine. A. C. Hubmann, Dunaj, Petraschgasse 4.

Bogati žitni pridelki se po dosežanjih izkušnjah v poljedelstvu lahko dosežejo s porabo fosforjevega kislikovega gnojila. Za zimske setve se je pri tem najbolj obnesla tomaževa moka kot najcenejše gnojilo. Zahtevati se pa mora izrečno tomaževa moka „Sternmarke“, katera je zajamčena pred ponarejenjem.

Tečaj za drenažiranje v svrhu vzgoje praktičnih predelavcev po poklicu je sklenil prirediti deželni odbor od 18. do 24. septembra t. l. V svrhu pospeševanja tega tečaja se bo razdelilo 10 ustanov po 20 kron med revne udeležence tečaja. — Natančneje v inseratnem delu.

V zadnjem času so prišli v umnem gospodarstvu do splošnega prepričanja, da je jako umestno, da se zimske setve močno pognoje s Tomaževno moko, in če je potreba, tudi s kalijem. S tem se ne doseže samo dobra žetev in mnogo slame, ampak še tudi v poslednjih letih dobro raste detelja.

Naročajte, ponudite, zahtevajte in pijte samo

Tolstovršsko slatino,

ki je edina slovonska ter najboljša zdravilna in namizna kislavoda. Od vsakega zaboja plača podjetje v narodne namene 20 vinarjev, kamor naročnik določi. Naslov:

Tolstovršska slatina, pošta Guštanj, Koroško, kjer je tudi gostilna, letovišče in prenočišče. Svoji k svojim!

Pojasnila o inseratih

daje upravnistvo samo tistim, ki priložijo svažanje znamko za 10c.

Loterijske številke:
Dne 5. avgusta 1911.
Gračec . 68 54 69 29 13
Dunaj . 34 83 35 42 68

Prodaja se izjemno lepo posestvo blizu mesta in državne ceste Velikovec-Celovec. Rodovitno polje lepi travniki, gozdi, pašniki, lepi sadonosi, lepa poslopja, krasna lega. Ugodni plačilni pogoji. Naslov: Jask, Klopčice, pošta Velikovec, Koroško. 795

Absolvent štajerske dež. vinorejske sole z odliko in triletno dobro prakso, verstran v pisarniskem poslu, išče primerno službo. Ponudbe sprejema upravnistvo. 689

Pridelavec se sprejme s 3 ali 4 delavskimi močmi do zadnega novebra. Naslov v upravnistvo. 734

Posestvo za trgovino in obrt, se prodaja v sredi trga Št. Lenart v Slov. gor., tik glavne pošte in okr. hranilnice na najboljšem prostoru za trgovino in obrt. Posestvo meri čez 3 orlate, plodovite njive in travnik, zemlja leži tik okrajne ceste, pripravna za stavbo poslopij, blizu trga. Hišni hram je prostoren, v njem se nahaja trgovina, sedlarska in krojaška obrt, hlev za 4 goved, svinjski hlevi in drugi vsi potrebni podstrešni prostori, okrog hiše velik prostor, vodnjak pri hiši, velik vrt za zelenjavo. Cena posestvu je 25.000 kron, lahki plačilni pogoji, natančneje se izve pri Antonu Vrablu, veleposesniku in trgovcu, p. Križevci pri Ljutomeru. 765

Takoj sprejem kolarskega pomočnika ki je razumen delati pri kočijah in enega vajenca. 769

Naznanilo.
Kupujem vsake vrste zrno in tudi les po najboljši ceni; tudi se menja zrnje za moko. Janez Špes, posestnik parne žage in mlinar v Mariboru, nasproti dragonske kazarne, Magdalensko predmestje. 160

Dobro idoča gostilna z gospodarstvom vred, pol ure od mesta Maribor, se radi smrti po ceni prodaja za 15.000 K. Polovica te svote lahko ostane na posestvu. Vprašati je Magdalengasse 70, Maribor, Karl Leutschacher. 791

Mlad kolarski pomočnik dobi delo pri Francu Lenartu, kolarski mojster v Eibiswalu, sprejme se tudi en kovaški pomočnik. 778

Učiteljica, s prostim stanovanjem in kurjavo, blizu večjega mesta, menja službo s tovariščico ali tovarišem. Kje se zve pri uprav. Slov. Gosp. 780

Ena štajerska, velika in močna stiskalnica (Weinpresse) se po ceni odda. Vpraša se naj pri Francu Dervušek, Leistersperg pri Mariboru. 781

Sprejem tri pridne in poštene vinorejce na dobro viničarje in sicer dva s štirimi in enega s petimi delavskimi močmi. Služba stalna. Poprejšni služili do 8 let. Naslov po e upravnistvo Slov. G. ali v Franu pri Ledrarju. 792

Organist in cerkvenik, se sprejme do 15. av., pri Sv. Jurju ob Pesnici nad Mariborom. Nove orgle. Osebnost ali pismene ponudbe na Cerkevno predstojništvo. 782

Oskrbništvo grofice Brandis pri Sv. Petru niže Maribora, vzame dva viničarja s tri ali štirimi delavskimi močmi, vstop 11. novembra t. l. 802

Oženjen organist in cerkvenik, Ceciljanec, katerega žena je tudi dobra pevka, brez otrok išče primerno službo. Naslov pri upravnistvu lista. 803

Dobro idoča trgovina in gostilna se takoj pod ugodnimi pogoji da v najem. Alojz Hübner, Police pri Radgoni. 804

Harmonij, dobro ohranjen brez spremenov ima na prodaj organist v Breznem ob kor. žel. 805

Učenec sprejme Matija Hočevar, ključarski mojster na Rogoznici pri Ptujju. 810

Pozor!

Prodaja dobro ohranjene mlatičnice, katere so bile že v rabi, za ceno po 40–60 K, krmo-reznice od 25 do 50 K, na gepel 70 K.

„Alfa“ brzoparilnice, nove poljedeljske stroje, izvršni fabrikati, zarezne strešne opeke, kakor tudi navadne strešne iz meščanske opekarne radgonske, strešni klej, apno po najnižjih cenah Janez Holzer, Maribor, Tappeinerjev trg št. 7, blizu južnega kolodvora. Na pismena vprašanja odgovarjam s obratno pošto. 807

Pridnega učenca sprejme takoj s celo hrano B. Ulšar, narodni brivec v Mariboru, Koroška cesta št. 7. 801

Službo oskrbnika večjega posestva išče mlad mož, samski, trezen in zanesljiv, z dobriimi spričevali izvršen živinorejec, sadjar in viničar, izvežban v lesni obrti in trgovini, zmoežen slovonskega, večinoma tudi nemškega in hrvaškega jezika v govoru in pisavi ter več knjigovodstva. Gre tudi kot poslovođa h kakemu lesotrnemu in obrtnemu podjetju. Naslov v upravnistvu tega lista. 800

Pozor! Kdor da dobro vpeljano trgovino, ali prostor za to in mogoče tudi s gostilno, za več let v najem, naj pošlje ponudbo pod poste restante „Reanostr“, Ljubno gor. Sav. dolina. 799

Mizarske pomočnike, tako tudi enega učenca vzame takoj Jurij Kobale, mizarski mojster v Slov. Bistrici. 806

Dobrega mlinarskega pomočnika, neozmenjena sprejme takoj, Ant. Polanc, valjni mlin Radeče pri Zidanemmostu. Plača po dogovoru. 812

Služba organista se odda s 1. septembrom 1911 pri Sv. Križu nad Mariborom. Ponudbe pismeno ali ustmeno na župni urad. 814

Lepo posestvo obstoječe iz približno 7 oralov zemljišča, gozda, travnika, njive, poslopja v prav dobrem stanju, v trški občini Sv. Trojice, se prodaja prav po ceni. Vprašati je pri Francu Schütz, Zgor. Žerjavci, Sv. Lenart. 813

Tri učenca iz poštene hiše sprejme takoj brezplačno Jakob Kotnik pek v Mariboru, Tegetthoffova cesta. 818

Pod Oljasko goro, je na prodaj vila, z lepo narejenim vrtom; pripravna je za upokojenje ali za vinskega trgovca, kakor tudi za karkšno kuharico, katera bi hotela najemnike imeti in jim hrano dati, prodaja se za 6000 K, ceneje kakor je pred tremi leti v resnici stala. Več se izve pri Antonu Mraz, Ročica na Paki, Štaj. 816

Lepo posestvo se zaradi smrti prodaja, arondirano, sestoeče iz 26 oralov njiv, travnikov in lepih sadonosnikov, kjer se napravi črez 30 polovnjakov vina, 21 oralov lepega gozda z mešanim drevjem, iz katerega se lahko brež škode za 4000 K poseka. Poslopje je zidano, z opeko krito, v dobrem stanju, sestoeče iz hiše za gospodarja ter iz enonadstropne vile, eno gospodarsko poslopje, viničarija, kozolec, en veliki goveji in konjski hlev, lepi svinjski, 3 kleti, 2 stiskalnici, vinska posoda, vozovi, pljujni, brane. Posestvo je rodovitno in dobičkanosno, donosa letno čistega dobička do 2000 K. Lega je blizu železniške postaje in okrajne ceste; prodaja se po pravniki ceni za 27000 kron, kapitala se potrebuje 6000 K; drugo lahko ostane na posestvu. Več se izve pri lastnici, vdovi Mariji Ograjenšek, Celje, Ljubljanska cesta št. 4. 815

Na prodaj je umetni valčni mlin s hišo, gospodariskim poslopijem in svinjskim hlevom. Mlin je še nov in moderno urejen, goni ga voda, ki ima v najhuji suhi 16 konjskih sil, druga poslopja so prenovljena in v dobrem stanju. Z mlinom vred ali pa posebej se prodaja tudi okoli 6 oralov prav lepih njiv in travnikov. Pogoji jako ugodni. Natančneje pojasnila daje g. dr. J. Leskovar, odvetnik v Mariboru, Grajski trg (Burgplatz), št. 2. 820

Pridni dijaki z gimnazijakimi študijami, ki imajo poklic za duhovski stan, se sprejmejo v pripravnici za duhovnike v Wolhausen-u, Luzern, Švica. 797

Dva učenca s primerno šolsko izobrazbo sprejme trgovina z mešaním blagom Jos. Podgorelec, Sp. Dravograd. 828

Slovenski kupci posestev pozor! Na prodaj je pri Sv. Petru blizu Maribora lepa Vedernjakova kmetija, ki meri 18–19 oralov rodovitne zemlje in obsega črez 3 orlate travnikov, katerim suša ne more nič škodovati, 6 oralov neposkaknega gozda, iz katerega se lahko dobi za celo prihodnost dovolj drv. Potem je obširen sadonosnik, zelo rodovitne njive in 1½ orala novih goric. Je pet poslopij, kakor novi hlev s stiskalnico, kletmi, kolarnico itd. Prodaja se zavoljo starosti; kdor želi kupiti, naj se hitro oglasi. Janez Vedernjak v Trčovi št. 37. Cena 14000 K. 824

Slikarski in pleskarski učenec se sprejme Brandisgasse 8, Jurij Juteršnik, Maribor. 821

Velika, dobičkanosna, še davka prosta hiša, z večletnim dobro obiskanim lokalom meš. trgovine se v Celjski okolici takoj pod ugodnimi pogoji prodaja. Za izplačati je le tretina cene je 36.000 K. Dolenc, Celje, Poljaka ulica 8. 827

Prostori za trgovino z mešaním blagom in z vsemi poljskimi pridelki na veliko, ob enem s tobakno trafikoj in žganjarijo se daje radi boleznj takoj v najem v lepem kraju na Sp. Štajerskem, Vprašanja pod „Trgovina 200“ na upravnist. Slov. Gospod. 881

Zidana hiša v Koroški ulici v Mariboru s petimi sobami in tremi kuhinjami, lepa zidana klet, lep vrt za zelenjavo, tudi sadje in vinsko trjaje, katero še rodi, se radi starosti takoj po ceni prodaja. Več se izve pri Juriji Martin v Studencih pri Mariboru, Besirksstrasse št. 47. 880

Malo posestvo je na prodaj z novozdano hišo, en oral njive, pol orala travnika, okoli hiše je mlad sadonosnik 30 drevesc, katera že deloma rodiijo. V Zg. Portiču 97, pri Sv. Trojici v Slov. gor., cena 2400 K. Vpraša se pri Francu Krambergerju, čeljarja pri Sv. Benediktu v Slov. gor. 829

Pošteno, zanesljivo in močno dekle iz dežele k dvema osebama sprejme takoj pekarija Gregorič, Pobrež št. 260 pri Mariboru. 887

Učenca sprejme Jakob Skaza, krojaški mojster v Slov. Bistrici. 835

Prodam malo posestvo, hiša je kakšni villi podobna, še skoraj nova v prav dobrem stanju, z velikimi brajdnim, sadonosnikom, velikim vrtom, ali pa dam v najem na več let, več se izve pri lastniku Jakob Skaza v Sl. Bistrici. 836

Učenec, star 18 let, zmoežen slov. in nem. jezika, z dobrim šolskim spričevalom, se želi dalje učiti v trgovini, ali v tovarno k tehtnici, ker je dobro izvežban v tej stroki. Nasl v pove uprav. 832

Vzajemna zavarov. v Ljubljani.

Glavni zastop za

Spod. Štajersko

:: pri Franu Pograjc, :: Maribor, Fabriksgase 21

zavaruje 1. proti požarni škodi vsakovrstna poslopja, zvo nove in premičnine ter — 2. proti prelomu zvonov. Eđina domača slovonska zavarovalnica. Svoji k svojim! Sprejema tudi zavarovanja za življenje, osir. doživetje in proti nezgodam za Nižjevstrijsko deželno zavarovalnico. 43

Pojasnila daje gorenji zastop.

Sukno
za moške, volčeno za ženske obleke in vse manufakturno blago razpošilja najceneje
Jugoslovanska razpošiljalnica R. Stermecki v Celju.
Vzorci zastoj.

Stefan Kaufmann
trgovina z železino v Radgoni,
priporoča najboljše ocelne motike in lopate dobre kose in srpce, pravo štaj. železo po najnižji ceni in so- 23 lldni postrežbi.

Trgovina s steklom == porcelanom in kamenino
Iv. Kleinšek
Maribor, Koroška cesta 17

Dobro i Po najnižjih cenah.

Drbol i Po najnižjih cenah.

priporoča svojo bogato zalogo steklene in porcelanske posode, svetilk, ogledal, šip in okvirjev za podobe kakor vse v to stroko spad. dela. Poprave se hitro, zelo solidno in najcen. izvršujejo!

Maline
kupuje po najvišjih cenah **Ciril Kampl**, izdelovatelj ogljikokislinastih pijač. Maribor, Viktringhoffova ul. 838

